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gató tisztségre Putriik Miksa eddigi eddigi szent-andrási 
kant. ellenőrt alkalmazó, továbbá a’ kereskedés elő­
mozdítására ’s a’ barminczadi jövedelem biztosítására 
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malomhoz egy barminczadi passualistát 200 frt évdij , 
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bánya- kamrai sebészt mozditá elő. — A’pesti k. har- 
minczadi személység két raktári segéddcl’snégy írnok­
kal idciglcn szaporillatoll.

(Nemzeti .színház.) Szombaton , febr. Ízkéri bér- 
fizíinó.s.sul először : ,,Vui sangi iskola.“ Eredeti vigj. 4 
szak. Ynchot Imrétől.
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Tudom nem egynek , ki politikai eljárásomat ki­
sérni szives és ckkép ujságczikkeimel is figyelmére 
méltatja , nem kévéssé fog visszalelszcni, legalább el­
ső benyomásilag, hogy e’ pillanatban , mikor egész te­
hetségemet szorosan a’ lelekdíji eszmének további il- 
luslratiójára volna kötelességem üszszepontositni, olly 
sokszor és annyira divergálni látszom fő lliemámtul.

Ezen első benyomás kellemetlen érzete azonban, 
rcméllcm , csak hamar el fog oszlani a’ nyájas olvasó­
ban , ha elég szerencsés leszek őt jelen tárgyalásom 
folytában meggyőzni arrul, hogy most,miután a’ lelekdíji 
eszme ,alkalmazása' azaz ,mi módon! életbeléptetése' 
körül is jó volna egy kissé surlódni és tanácskozni im­
már , korántsem elégséges, ha így lehetne mondani, ki­
jelelni a’ csatarendet, de diadalra nézve elkcrülhellen 
szükséges mind azon pártok külön lényegéi is kellő te­
kintetbe venni, mellyekre elszakadozva sehogy sem 
képez honunk egy tábort ’s valami egységet, de c’ he­
lyett inkább eloszlott ’s ckkép vert fiadnak viseli szí­
nét, mellyel úgy látszik mintha egy életkérdést sem 
lehetne vívni ki.

Hosszas lenni nem fogok. Az éppen most előa­
dottakhoz képest azonban clkcrülhellcnül szükséges­
nek tartom, némieket előbb legalább egy kissé defi­
niálni és conslatirozni, mielőtt a’ szőnyegen fekvő tc- 
Ickdíji kérdés gyakorlati alkalmazását jó sikerrel tár­
gyalhatni reményem lehelne. Szükségesnek tartom ezt 
pedig azért, mert míg a’ lelekdíji eszme valami hibásan 
definiált párt köntösében jelenik meg, mellybiil c’ sze­
rint clölegcscn ki kellene vetkeztetni azt, mindaddig 
sikere nemcsak nem bizonyos , de éppen ellenkezőleg 
szinte apodieticc lehetetlen. Es ezért, nehogy egyedül 
a’ discussio körei közt maradjon az egész, de mindent 
elkövessünk az eszmének bár az általam javaslóit, búr

milly más formában! életbeléptetésére , hadd hozzak
nemi egybebonyolult fogalmat elülegesen kissé tisztába 

, En alig ismerek egyetlenegy politikust, legalább 
hazánkban , ki azzal, ’s pedig tökéletesen meg vagyok 
győződve legjobb hiszemben, néha ne kérkedett \°olna 
\agy szüricllen ne kérkednék, hogy bizony ,,ő a’jót 
csak legyen jó, bármilly oldalrul jőjön is az, mindig 
kosz elfogadni.“ Es az elv dicső, nem tagadhatni Va­
lóságos evangéliumi tan, csak hogy - mert soha nem 
képes az egyébiránt jószándoku ember minden gyar­
lóságául kibontakozni — felette sajnosait ez esetben 
is, mint annyi másban, kineveti az élet a’ phrasist; vagy 
más szavakkal: némi kevés követésre méltó példát 
kiveve, általánosan bizony szép senlentia szokott ma­
radni,de életbe csak ritkán megyen ál a’felhozott szebb­
nél szebb szójárás.

Ha olly sok gyengeség nem lakná az embert, ha 
vérének heve nem ragadná őt annyiszor el, ha legköze­
lebb érdeke nem rövidilné látását olly nagyon bakkor 
valóban lehetetlen volna, hogy a’ fejledezö közhaszon­
nak, a felviruló hazának bájteli képe ne emelné őt vaj­
mi magasan minden tetteiben saját szűk láthatárán túl. 
Úgy hogy ez esetben — mert ellenállhatlan vonzalom 
e kép nem is volna szükség kézfogás, váll ve lés ’s 
legőszintébb,Iegállaljánosb együttmunkálás végett mást 
mi'el ni — ’sebben ponlosulna össze minden politikai 
eljárás — mint leplellenül előmutatni azt.

Miután azonban illyféle gyarlóság nélküli ember- 
ideálok csak ritkán születnek,’s még jobb nevelés és né­
mileg már higgadtságra érett közélet által is egyedül 
kivételként fejlődnek ki, nyersebb nemzeti mozgalmak 
közt pedig, mint a’ millycnnek mi magyarok indulunk, 
mikor a’ szenvedélyek játszanak legfőbb szerepet, alig 
léteznek, illy körülmények közt korántsem elég a’ leg— 
lmsznosbnak sőt a’ legdicsőbbnek elfogadtatására is an­
nak egyszerű kimutatása, de a’külön pártok lényege, 
vagy tán jobban mondva: egymással versenygő termé­
szete is kellő tekintetbe veendő, nehogy e g y ü 11 m u n- 
k a 1 á s helyibe meg olly tárgyak fölött is e g y máss a- 
1 i ti j húzás álljon, mcllyckéletkérdések, ’s melly mű­
tétéi közi valóban nem kevés időt és kiállító tehetséget 
fecséreltünk cl már mi magyarok,és nem egyszer tapos­
tuk megbocsálhallanul lábainkkal viszonlag egymásnak 
világit.

Ilonunk újabb időkben az eddigieknél clkülön- 
züttebb ’s kitiinőbb pártokra szakadt. Ez tény. Valamint 
az is tény, hogy többet kevesebbel a’ külön pártoknak 
főbb, lő, vagy köz vitézei mindent pártuk üvegén nézvén 
keresztül, nem annyira látják a’ köz állomány mint pár­
tuk érdekét, ’s e’ szerint, ezt mindig amaz clibe tevén, 
vagy legalább azzal szünetlen confundálván, nem an­
nyira sóvárognak s munkálnak a’ közjó elérése, mint 
inkább párluk (erjesztése és szilárdítása végett. Néz­
zük a’ vármegyéket, nézzük az országgyűlést, ’s nem 
fogjuk a’ mondottak valóságát tagadhatni.

Már c’ jelenet veszélyes vagy viszont üdvös-e, 
azt ez alkalommal ex asse nem fejthetem ki. Sok tudom 
megijed söl cliszonyodik rajta, mígéri azt egyedül ele­
venebb közéletünk elmulhalian következményének tar­
tom , melly nélkül soha nem bontakozhatnánk ki baja­
inkból, ’s mellyen én chczképest inkább örülök mintsem 
búsulnék, sőt mellynek, t. i.a’ pártok egymás elleni ál­
lasának, nem átallom ezennel kimondani, teljes meggyő­
ződésem szerint, bármilly ellentétben látszassák is ez 
lenni előbbi mondalimmaI,még élénkülni,szilárdulni kell, 
hahogy egy tunya, minden élet nélküli inanis foetusbul, 
mellyel csak kevéssel ezelőtt képzőnk teljes mértékben, 
életteli testté kiváltjuk álalakilni nemzetünket. És ezt ki 
ne óhajtaná? Én legalább forróbb kiváltától nem rejtek 
keblemben. Azonban, mint mondom, én ez úttal, ha tán 
véletlenül, c’ kérdés felvilágosítására hoznék is némie­
ket elé, annak kimerítőbb fejtegetésébe semmi esetre 
nem bocsátkozhatom. Elágaz, hogy a’dolog így áll, és 
e’ szerint gyakorlatilag szólva nem busongás vagy ör- 
vendós van a’ leendők során, de a’ fen álló tény megis­
merése mellett annak őszinte megváltása, hogy bizony 
nemcsak nem fogja a’,jói' különbség nélkül minden párt 
azért pártolni mert ,jó‘, hanem a’ pártok természete sze­
rint, minden párt csak saját szüleményét — ha ez hét 
hónapos ivadék lenne is — fogja pártolni, más pártnak 
ellenben legtalpracsetlcbb magzatát sc. ’S hogy ez így

van, errül szinte bizonyságot tehetnének a’ vármegyék, 
meg némi tekintetben még maga az országgyűlés is.

Mi tehát a teendő f Ez a’ kérdés. Mert hogy két 
vagy több úgy szólván ellenséges táborra szakadt fele­
kezet csak nehezen víhal ki valamit, ’s annál kevesebbé 
saját köt ülinényink között sokat, a’körül úgy hiszem a’ 
legtunyább eszü álmos szintolly tisztában van, mint a’ 
legélénkebbre felpaprikázott hóbortos. Mi tehát a’ te­
endő ?

„Bizony nincs más mód — így felelnek erre sokan 
— mint a’ pártokat megegyezletni és ez által a’ súrló­
dásokat megszüntetni.“

És mennek és működnek az egyeztetés sáfárai. 
Juste milieu-t kíván alkotni egyik, centrumot másik. ’S 
ez felelte dicséretes, sőt néha valóban magasztos, mert 
kimondbatlan önmegtagadással jár, ’s ekkép tán még 
lépcső mennyországra is. Földi haszna azonban, némi 
kévés esetet ’s egyes személyeket tekintőleg kivéve, 
legalább eddigelé alig volt más, ’s alkalmasintjövőre is 
aliglesz más, mintáz, hogy a’ kibékitők egyedül saját 
maguk lesujtására ’s nulliíicatiojára voltak és lesznek 
képesek kézfogásra ’s vállvetésre bírni a’ pártokat de 
semmi egyébre nem. És ekkép, midőn maguknak sóba 
nem használnak a’ felhozott nagylelkű vagy ügyügyke- 
dő felkentek, de mindig ártanak, addig eljárásuk rend­
szerint a közálladalomra nézve se hasznos, sőt néha 
még arra is felette káros, mert a’ helyett hogy egyik 
part a’ másikat legyőzve, elvégre kiállilna valamit, ad­
dig azon ledögönyözési és megsemmisítési műtétéi a- 
latt, mellyel a’ kibékitők mind a’ két párt részérül száz 
eset közt kilenczvenkilenczben inomissemindt> illettet-
ni szoktak, pereg Ica’ drága idő ’smeriltetik ki minden 
kiállító tehetség. A’ hasztalan martyrokat pedig, melly- 
nél szerencsétlenebb szerepe’ földön nincs,ha nemka- 
czagjaislea’ néha olly indiseret sokaság, minden eset­
re megszánja őket a’ méltányosak csekélyebb száma.

Pártokat, az alkotványos élet ezen mulhatlankí­
sérőit, elnyomhat tán a’ végrehajtó hatalom túlsúlya 
’s az önkény, ez meglehet, de egyeztetni pártokat ha 
Illyések már léteznek, a’ felébredt közélet megsemmi- 
sttese nélkül szintolly lehetetlen, mintáz életet sem 
szüntethetni meg magának az életnek megsemmisítése 
nélkül. Es ez egyenesen az embert lényegnek — melly 
szellem és agyag — és a’ társasági viszonyok termé­
szetéből foly. ’S ugyanis a’ felébredtebb élet buzgal­
makat’s vágyakat szül, mellyek azelőtt, nem lévén 
koruk , csak 1 a p pangnak. Ámde a’ buzgalom és 
'agy ,ha nem lejlikis nélkülük ki soha valami nagyobb 
a világon, 's azok ekkép az emberi progressionak leg- 
nelkulozhetlenebb tényezőji, azért még is hasonlag az 
aranyhoz, mód nélkül sok salakkal járnak. Úgy hogy 
míg a’ tiszta bonszeretet buzgalma ’s egyedül a’ közjó­
nak előmozditási szeplőtlen vágya lelkesít itt ott egy 
keblet, addig számtalan mell dagadoz a’ személyes 
nagyravágyás 's megsértett hiúságnak, sőt még a’leg- 
ocsmányabb nycrckedési szomjnakis ezer gyengeségi­
vei. Már hogy illy lét közt-melly a’ társasági civi- 
lisatio előléptével javul ugyan, minthogy tagadhatla- 
nul több kiébredett ’s önálló ember létezik kifejlett pol- 
gári viszonyok között, mit egyébiránt nem szabad enyé­
szet fele indulással összekeverni, vagy szolgai és zsar­
noki viszonyokban — már bogy illy lét közt, melly 
ugyan javulhat, de többet kevesebbet mindig jellemze­
ni Ingja az emberi társadalom lényegét, egyeztetni le­
hessen pártokat, ’s kivált nemzeti küzdelmek elején, 
mikor szenvedéllyel járó rövidlátás sőt vakság a’köz- 
nyavalya, azt bizony csak az hiszi, csak az reméllhe- 
ti, ki se magát se az emberi természetet de legtávu- 
labbrul sem ismeri.

Es e körül magunkat ne ringassuk csalálmakba. 
Mert ez, t. i. ezen ujhuzás, ezen rivalitás, többet ke­
vesebbet mindig fen fog állant, csakhogy fejletlen vagy 
absolut viszonyok közt, csapszékokbcn éskávé-colte- 
rvíkban, fejledezö és szabadabb viszonyok közt ellen­
eim kisebb nagyobb pártokban : míg az ember gregalis 
lény marad , melly mint nyájban valami hűséget érez 
magáéihoz, irigységet viszont idegenekhez; míg egy 
békeszeretőre ’s egyeztetni akaróra legalább Is jön há­
rom annyi fcluszitó, felingerlő, mit németül a’ ,«6f(jeu' 
szó fejez ki olly helyesen, minthogy kakas-harcztul 
kezdve, a bika-küzdelmeken, római circusokonés az
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angol öklész-körükün keresztül, a’ politikai élet búr- 
milly árnyéklatu vit^ia mindig különös vonzalmat mu­
tatott az emberiség-n%yobb fraclioja a’ viadalokhoz ; 
míg továbbá: áltálján véve az ember gyarló természe­
ténél fogva— ’s itt bizony sok felette méltányos is el­
mondhatná magának a’ mca eulpa-l — inkább szereti a’ 
mulatságot, mintsem unatkoznék szívesen , ’s ehezké- 
pcst, mert semmi nem fárasztja őt annyira , mint bár- 
milly száraz tárgyalás , fájdalom, nem tagadhatni, in­
kább cseng valami bohózatért ’s egy kis összecsapás­
ért, mintsem hogy könnyen hátat forditna ennek, sőt 
illyestmég gátlani is felette iigyekeznék, úgy hogy bi­
zony néha egyedül csak egy kis jux végett is nevetsé­
gessé tétetik, 's ekkép feláldozlalik a’ legkomolyabb, 
a’legéletbcvágóbb ; míg egy lelkes és okos mellett, ki 
a’ közjóért ví és ezért czélszcrücn is ví, vajmi sok ló­
gós kalandoz,jóformán nem is tudván, „miért, merre és 
hogyan,“ egynél több kaján pedig az illycsckel mind 
egyre csak saját czéljaira törekszik megnyergclni, ’s 
rendszerint a’nélkiil hogy észrevennék, meg is nyerge- 
li; míg továbbá időt, helyt, körülményt összezavar­
ván, nem egy tarlja kötelességének, felckezelc mel­
lett prókátori szellemben allegálni, ’s ekkép soha nem 
engedve, minden juridicum rcmediumot használni ’s 
mindenbe belé csimpaszkodni; nem egy viszont egyene­
sen pajtásságban — Cameraderie — keresi a’ hazafi— 
ságot, ’s jó pajtás, jó mulalságiczimbora leven, töké­
letesen meg vagyon győződve, ’s keble vajmi nyugodt, 
hogy ezért már ugyancsak jó hazafi, sőt vajmi nagy súlyú 
statusfi is; míg asszonyok és kisasszonyok is elegyed­
nek a’ köz éleibe, mit azonban — közbcvelőleg legyen 
mondva — távulrul sem vagyok hajlandó áltálján véve 
kárhoztatni, mert jóllehet ,jajt‘ mondok ott, hol a’ konty 
uralkodik, atzért százszor la fájdalmasb ,jajt‘ harso­
gok áiz egekbe olly haza fölött, hol a’ nők idegenek a’ 
honiul, és maguk sem lelkesednek ’s másokat sem lel­
kesének érette; csakhogy, mi tagadás benne, egy 
okos, a’ nemzet javát valódilag szivén hordó, ’s annak 
előmenetele végett áldozni kész hölgyre, bizony egy­
nél több gyenge eszii liba nőt számíthatni; ’s aztán: 
hogy az asszony! nem, valljuk meg, ’s kivált a’ ,szépek1 
agg llion ideje óta mai napokig, bizony bármilly ár­
nyéklatban sohasem szolgállak valami kibékülésre any- 
nyira, mintsem éppen ellenkezőleg minden árnyéklatu 
háborúnak lettek volna okozóji; szóval: mig az em­
beri természet ’s a’ társasági viszonyok impraegnálva 
lesznek efféle ingrediensckkel — ’s ez többé keveseb­
bé mindig igy lesz — mindaddig pártokat egyeztetni , 
’s „bocsássunk meg egymásnak 's cngeszlelödjünk“- 
féle phrasisokkal bár legkisebb tartóst elérni akarni 
valóban nem egyéb, mint keserű önmyslificalio , vagy 
legfeljebb édes ábránd.

Az egyeztetői, juste milieu és centrum-féle reci­
pe tehát meggyőződésem szerint, nem érsemmit.

Ámde ha az egyeztetés lehetetlen, ’s ellenséges 
táborokként állnak egymással szemközt a’pártok, sőt 
mint éndnondom , a’ pártszellemnek még élénkülnie és 
szilárdulnia is kell: akkor méltán kérdezhetni, ugyan 
mi módon lehet tehát illy körülmények közölt, hol egy 
párt állja másiknak útját,valami ollyas életkérdést vagy 
alfélénagyobbszerüt életbe léptetni, mit egyedül ál­
talános vagy ehhez közel álló kézfogás és vállvelés 
vihet ki, mint például a’ telekdíji eszmét ?

Mire válaszom — és ezen fordul a’ jelen czikk 
sarka — e’ következő: Csak úgy vihetni nemzeteknél a’ 
nyilványos cs küzélelü politikának cselekvés mezején 
életbevágót, nagyszerűt ’s tarlóst ki,ha nem hibásan de 
lehető lcglalpraeseltcbben, ’s c’ szerint minden esetre ha 
nem alárendelt ’s ekkép specialis, de lő és ehczképesl 
generális fogalmak szerint definiáltainak a’ pártok.

Míg ez nem történik, addig mind az, mi a’ politikai 
életben kifejlődik, bármikép erőlködnének is egyébiránt 
az illetők, jobbadán bizony nem igen szokott lenni egyéb 
mint megnemszünő félreértésekből ’s viszonlorlásokbu! 
szükségkép fejlcdcző zagyvalék,zavar, ’s ezzel járó ku­
darczés boszu, vagy legjobb esetben némi surprise és 
miniatur-féle élőménél, mclly, ha be is éri azzal az elv- 
vadász meg az optimista, a’ nagyobbszerü nemzeti élet 
után sovárgókat nemcsak ki nem elégíti, de néha meg 
boszanlja ’s ingerli is.

Britanniában — és ezen ország, noha telisded teli 
van hiányos institutiokkal, mert hiszen azt is csak ha; 
landók (0 lakják, azért minekünk magyaroknak még i^ 
legjobban használhat sokban ugyan kerűlési, de annyi-* 
nkban viszont utánzási mintául — Britanniában mon­
dom, két fő pártra szakad a’ köz állomány. Tory az c- 
gyik, Whig a’ másik. Ks ez esetben, ha igy Ichclncmon- 
dnni, egyik is másik is .genus1, midőn opposilio vagy 
kormányzat alábbrondclt fogalom, vagy is úgy szólván

,species.1 Úgy hogy például Sir Robert Peel vagy Lord 
John Bussell igen bámulnák, ha politikai hitvallásukéul 
tudakolván őket,az kérdezlelnék tőlük:,valljon az oppo- 
silióhoz vagy a’ kormányi felekezeihez tartoznak-e1 V 
Mert mint tudva van, Peel politikája lory, Kussellé vi­
szont whig, mclly vágásban mindkettő hűn megmarad, 
’s csak ahozképesl jő egyik mint másik egész pártjával 
együtt, és igy számtalan minden hivatal nélküli is, vagy 
a’ kormányba vagy az opposilioba , a’ minthogy vagy 
tory vagy whig kerekedik egymás fülibe.

Mi magyarok illy dclinitioval nem bírunk , de e’ 
helyett legnagyobb állaljánosságban véve liberális és 
conservaliv pártokra szakad honunk, lás ez nem volna 
éppen lcgidétlcnebb definilio, de az állal keveredik ná­
lunk a’ pártok lényege igazi chaosba,mellybLil alig alig 
van menekvés, hogy liberális, haladó és oppositionell 
párt, a’köz alkalmazás ’s közfelfogás szerint szintúgy 
fejez ki egy értelmet, mint a’ conservaliv, haladni se­
hogy sem akaró ’s kormánypárt megint egy más énei­
méi; holott mind ezen kitételek Icglávulabbrul sem sy- 
nonymumok,’s pedig elannyira,mikép ha csak egy kicsit 
akarjuk is szemeinket és eszünket használni, 's az egyik 
minlmásik párt embereit csak egy kissé is venni mus­
trába, lehetetlen lesz tagadnunk, hogy lovonásilag szól­
va bizony felelte sok oppositionalista van honunkban, 
ki se nem liberális se nem haladó, mint viszont nem egy 
liberális és haladó áll a’ kormány részén; árnyéklalilag 
szólva pedig, nem egy oppositionalista van, ki nemiben 
pangani nemiben ellenben haladni kíván, mini viszont 
nem egy kormányi létezik, ki szinte pangani akar bizo­
nyosban, bizonyosnak ellenben óhajtja haladását.

’S ím ez azon érlelcmzavar, mclly bajaink főbb 
okaihoz tartozik. Mert nem egyszer okozta és okozza 
még ollyasnak megbukásál is — ’s ez nemcsak sajnos 
de igazi absurdum — minek tulajdonkép többsége volt 
és van, mclly azonban, ezen többség tudniillik, a’ hiá­
nyos definilio chaosábul nem merülhetett ’s nem merül­
het ki; ’s e’ szerint vajmi sokszor tette, és ha ezen nem 
segítünk, utóbb is annyiszor a’ hányszor leendi, külön 
pártáinkat olly helyzetbe,mint mikor szövetségesek, köd­
ben állván,nem ismernek egymásra, ’s ehczképesl egy­
más ellen fogyasztják a’ lőport.

Milly sajnos és Pandorának legtágabbszclenczéjc 
legyen is egyébiránt ezen érlelcmzavar, azért az még 
sem egyéb ’s több — ’s azt illy szcmponlbul kell bírál­
ni, ha rajta segitni óhajtunk — mint igen természetes 
következménye azonpangó, ’s azelőtt ürökleg úgy szól­
ván defensiv állásunknak, mcllybcn mi magyarok kor­
mányunk átellcnében valánk helyezve. ’S melly érle- 
lcmzavarhoz, a’ nélkül hogy illyest akartam vagy vi­
szont elkerülhettem volna, bármilly különösnek sőt i- 
génylőnck — iinmaf|nií> —látszassák is ezen állítás, 
újabb időkben Ián senki nem szolgáltatott több anyagot, 
mint csekély személyem.

Országszövclségi viszonyinkban, a 1 k o tv á- 
nyunlt és nemzetiség ü n k többel kevesebbel ed- 
digclé mindig nyomatolt, úgy hogy nemzeti élet hosszú­
ságához képest, egyiket mint másikai tekintve, valóban 
úgy szólván csak ,tegnap1 óla szívjuk egészségünk va­
lóságos helyreállítási reményével a’ levegői. Mi tehát 
természelcsb vagy legalább megfoghatóbb, kérdem,mint 
az, hogy az ellenzék a’ sokadaloin szemében még mai 
időkben is a’hazai hűségnek’s mind azon gyönyörűnek, 
mi ezzel kapcsolatban van, színében jelenik meg, inig 
a’ kormányi czélok előmozditása — magáiul értődik, 
szinte megint csak a’ sokadalom Ítéletében, melly azon­
ban a’ többség— viszont egyenesen a’ nemzeti és al- 
kolványos lét csorbításának, ’s ekkép bármilly távul­
rul de azért még is mindig némileg a’ hazaárulásnak va- 
lamellycs képében tűnik fel. Valóban nincs ennél sem­
mi is természelcsb! ’S pedig mert, vagy nyílt vagy lap­
pangó de azért sziincllen ellenségeskedésnek ki vala lé­
ve alkotványunk és vérünk, illy körülmények közt 
ehczképesl valójában nem azoknak köszönhetjük alkot— 
ványunk ’s nemzetiségünk megmentését, kik ezeket 
áruba bocsálák ’s a’kormány felé simullak, ’s annál 
kevesebbé azoknak, kik az udvari bííbáj fényéiül 's né­
mi anyagi élvezetek kéjciliil elcsábítva magyarságért 
korcs létet cseréllek, ’s csak .jó reggelre1 sem tanilák 
ivadékaikat — oh szégyen oh gyalázat! — valóban sem 
azon felszínesek , sem ezen gyávák, kiknél nyomorul­
tabb hazafiság-sérlökel hiába kcrcssz az emberiség év­
rajzaiban, nem menték meg egyedül szabad elemben 
élhető vérünket. Nem nem! Hanem azt, hogyconsti- 
tutionalis kis bárkánk cddigclé nem merült cl, ’s pedig 
szünctlen hegyettünk tornyosuló szláv, török és ger­
mán absolut dagályok közt nem merült annyi század 
óta el, azt hogy magyarok és még szabadok vagyunk : 
a’ bennünk rejlő élet mellett egyedül azon büknek kii-

szünhetjük, és azért üdv és áldás nevükre, kik nem 
akarlak, nem tudtak egyebek lenni, mint szabad ma­
gyarok,’s kik ekkép — mert se nemzeti soalkotványos 
téren haladni nem lehetett — népünk ncmtöjében bíz­
va ’s Jobb időket várva , szigorú ’s mcgtörhetlen ellen­
zéket képeztek inkább, mintsem hogy hasonlag más 
népekhez, vérünket nemzetiség és szabadság melletti 
sőt elleni utakon engedték volna elörcsodortatni.

Nem csuda tehát, sőt természetes következmény 
— mert hiszen mint mondám, kormányunk átellcnében 
szinte csak tegnap óla szívjuk nemzeti és nlkolványos 
előmenetel reményével a’ levegőt — hogy még mai 
időkben annyira megváltozóit köriilmériyink daczára is 
minden distinctiu nélkül, millyel a’sokaság rendszerint 
nem igen szokott vesződni, egyedül az opposilio osz­
tályéiul várja honunk megmentését a’nagyobb rész. ’S 
pedig mert valóságos hazai hűséget jobbadán csak az 
érintett osztályban volt alkalma tapasztalni, ’s ekkép 
jóllehet ma nem annyira passiv védelem mint activ pro- 
gressio van napi renden, azért szinte minden más ha­
zai erényt még is egyedül innen vár, honnál aztán 
nemzeti haladást, szabadclmüséget, hazai hűséget 
’s a’ l. szóval: minden polgári erényt az opposilio kité­
telével assimilálván, de távúiról sem foghalja meg, mi­
kép lehel valaki haladó, szabadclmii , hű hazafi, de 
csak becsületes ember is, ki az oppositionell nem tag­
ja , holott, tisztelet becsület de igazság is, a’ mai op­
positionell némelly szereiéire ’s valódi tiszteletre mél­
tó tagjai mellett bizony számos oppositionalista van, ki 
éppen nem haladódé őrjöngő, nem szabadclmii de za­
bolátlan , nem hű hazafi de hiábavaló urfi, sül még csak 
becsületes ember sem, de semmirekellő selejtes és 
számkivetésre méltó rendbontó ’s a’ t.

Mind ennek, ha nemcsak ámításként a’ felhőkben, 
de az élet mezején valódilag és gyorsan akarunk halad­
ni , tisztába és rendbe kell jönni, mert máskép — és ne 
csaljuk magunkat —■ ha még azon csekély gyakorlati 
inlelligentia ’s azon kevés szeplőtlen hazaflságis, mclly 
hosszú alvásunk után cddigclé közlünk kifejlődhetett, 
egymás ellen fordul ’s vak czivódások közt egymást e- 
mészli, akkor ugyan milly hihetőség szerint gondolunk 
jósikerrel kiizdhclrii, annyira üsszcbonyolult 's olly 
annyira heterogen viszonyaink közt, mind azon élet­
kérdések fölött, mellyck létünket tételezik fel, mellyck 
napról napra, a’ minthogy kénytelenül mind nagyobb's 
nagyobb élclmozgásba jönnünk kell,aggasztóbb rémké­
pekként fognak a’ nemzet-és alliotványcllcniek és kiin— 
tick előtt feltűnni, ’s mclly kérdéseket ehczképesl a’ 
leghiibb ’s Icgállhalato.sh viraszlás mellett hajótöréstől 
vagy legalább rémilő veszélytől mind azok lcgöszínlébb 
kézfogása 's egyiillmunkálása is csak bajjal fogja meg­
menthetni, kiknek a’ hon,’s pedig a’ magyar a’szabad 
hon, mindenek fölött drága/s melly életkérdéseket en­
nélfogva bizony soha nem fogunk mairoszul ’s inkább 
csak szenvedély mint elv állal eloszlott ’s egymással 
mindenben újat huzó pártokkal vérünk javára diada- 
losan kivívni,mikor, valljuk meg, nemegy lelkes sújt 
lelkes! 's csali azért meri nem párt embere , melléhez 
szőrit viszont egyedül párl-lekinlctbiil nem egy pclcn- 
gérrevaló selejtest.

Hozzuk mind czl tehát tisztába ’s rendbe, mert hi­
szen haladni akarunk . ’s pedig nemcsak szájjal de tél­
lel is ’s lehelő leggyorsabban. Ámde kevesek’s arány­
laggyengék vagyunk, elleneink ellenben számosak 's 
tehetősek ,’s chhezképesl igazán mennyekbe kiáltó bűn . 
valóságos hazai hűtlenség volna , még rósz dclinitio- 
bul okvetlen eredő elmezavar 's ezzel együlljáró viszál- 
kodás altul ismegzsihlmszlanniik egymást.

Ks ennek elérésére használjon személyem, meny­
nyire használhal, melly mint fentebb érültéin , a’ nél­
kül hogy akartam vagy ezt elkerülhettem volna, újabb 
időkben tán Ifibbel járult a’rccliflcálandó hiányos párt— 
definilióhoz , mint bárki más. Miről azonban a’ jövő 
számban. Gr. Széchenyi István.

Or.-uinSssírj ülówl közlemény.
A’ főrdi táblán a' turopolyai sérelem ügyében 

felír. 5ég folyt kitűnőid) vitatkozások veleje kiiv. Szá­
mos előadás linzi megjegyzendő egy horvátországi fő­
ispán kiiv. nyilatkozata: Feltéve, de meg nem engedve, 
hogy mindazokra nézve, mellyeketa’ I.IÍK. jelen üzenet­
ben mint tényeket elősorolnak,észrevétel, igazítás vagy 
cz.áíolafnnk helye nincs, cl ég c s a k azt megjegyezni, 
hogy legalább azon jog, melly a’ t. HU. állítása szerint 
a’ horvátországi ’s közöltük a’ (őrmezei nemeseknek is 
„törvény-és gynkorlatszerüleg volt11 és van arra, hogy 
az országok közgyűlésit! személyesen megjelenhetve, a1 
közlanácskozások es választásokban részt vehessenek, 
hogy ezen jog, mondám, legalább nem tény; mert olly
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törvény nem létezik, mclly az országok közgyűlése ren­
dezéséről vagy arról szólna, kinek legyen ott szava; nem 
tény azért, mert olly gyakorlat nem szolgálhat valamelly 
különös nemesi jog bebizonyítására, mclly akár nemes 
akár nem nemessel, ha csak a’ teremben helyet talált, kö­
zös volt, mint már mondatott. Régi gyakorlat szerint a’ 
megyei és v á r o s i l.hatóságok, káptalanok, mágnások, 
püspökük ’s egyéb felsőbb r a ng u személyeken kivül, 
kik per banales lileras meghivalnak meg, mint érintém, 
mindenkinek ,,absque discriminc status et conditionis“ 
nemesnek, nem nemesnek, mennyire a’ tér engedte, sza­
bad volt megjelenni a’ teremben ’smivela’ tárgyak rend 
szerint szavazatra kerülni nem szoktak, felkiáltással 
részt is venni. Hogy ezen általányos gyakorlat mellett 
a’ lurmezei nemesek is megjelenhettek az országok köz­
gyűlésül sőt talán mégis jelenlek, nem tagadom;dc hogy 
azon nemesség, mellynck saját gyűlésére nem szemé­
lyesen, hanem csak követek által szabad megjelenni, az 
országok közgyülésin csoportosan, százankinl, és na­
gyobb részt nemnemesi fegyverrel, azaz nem karddal, 
hanem bunkók késck’s egyéb illy eszközzel jelent volna 
meg: azt legalább én, noha számos olly gyűlésen vol­
tam jelen, sohasem láttam, soha sem tapasztaltam. Va­
lamint tehát én, ’s velem együtt sokan e’ szokatlan tü­
neményen megütköztek, úgy ennélfogva azon hír is kön­
nyen lábra kapott, miszerint a’ panaszirodák az orszá­
gok közgyűlésen bőszül állani szándékoznának azokon, 
kiktől a’ zágrábi tisztujitáskor megsértettek,mit én addig 
elhinni nem akartam,mig bebizonyodását az elöleges ta­
nácskozások hevében saját füleimmel nem hallottam. 
Ezen meggondolatlan kifakadás — a' történlek emléke­
zete , — a’ kedélyeknek mindkét részről legmagasb 
fokra csigázoll ingerültsége, egy felfegyverkezett tömeg 
szokatlan megjelenése, a’ pártvezérek nyi 1 a l k o z a t a, 
hogy a’ kicsapongásokért jól nem állhatnak, a’ megyei 
követeknek, k i k Zágráb-mcgyc viszálkodásinak egyes 
lanuji vagy áldozatai lenni nem akarlak, egyesült sürge­
tő kivánata: ezek valónak a’ tényezők, mellyek minket 
arra bírtak, hogy bán ö cxcjátóla' gyűlés clhalaszlalá- 
sál kérjük. Minket, mondám, mert én is nem utolsó részt 
vettem abban 's noha sajnálom, hogy a’ t. RR. egyolda­
lúkig értesítve, ezen egész eljárást törvénytelennek te­
kintik , mégis lclkiösméretcm vigasztalására is szolgál, 
hogy hozzájárulásommal minden felekezetű embcrlár- 
sim életét koezkáztalni én is akadályoztam,l ö r v é n y- 
vagyjogsértést,ha történt volna is,helyrehozni, de megölt 
embert feléleszteni, szülőknek fiút, nőnek férjet, gyer­
meknek atyját visszaadni nem lehet. Fájdalom, liogyc- 
zen Ickinlct-clmellüzcsnck hazánkban már annyian es­
tek áldozatul, azok számát szaporítani bűnnek tartottam; 
’s csak azért kértem a’gyűlést c 1 halasz tat ni. Hogy pedig 
a’ kérés részemről egyedül ezen tiszta kulforrásból folyt, 
ezt a’ panaszirodák önmagok is talán mcgengcdendik,ha 
visszaemlékeznek arra, mit én azelőtt fél évvel a’ bán- 
beiktatáskor az akkori illyr lulságokra nézve nyíltan ki­
jelentettem,l. i. hogy én lllyrországot, illyr nemzetet, il­
lyr munic.jogükal njc m ismervén, a’ régi dicső h o r v á t 
névhez ’s az annyi századon keresztül Magyarországgal 
fonállá törv. kapcsolathoz örökké fogok ragaszkodni. 
Ezen gondolkozásmódom azóta nemvállozolt ’s mégis a' 
panaszkodó!«, kiknek egyébpanaszil nem vizsgálom,túl­
zó illyrismusról vádolják mindazt, kik, mint én is, az ál­
lítólag törvénytelen kövelválasztásba befolytak. Mind­
emellett most is tiszta öntudattal bátor vagyok állítani, 
hogy abban semmi törvénytelenség nem történt. Tudom 
ugyan, hogy ezen előadásomról is el lehel mondani sőt 
mondatni is fog, hogy elfogult, egyoldalú, ’se’ tekintet­
ből ennek nagyobb hihetőséget nem igényiek,mint a’ pa­
naszirodákénak , de kisebbet sem. Es igy miután ezen 
ellenkező előadásokat méllánylani, a’ tényeket kipuha­
tolni, a’ kérdésbe hozott ügyel megvizsgálni, szóval az 
egész tárgyal kellő világba helyeztetni országgyülési- 
lefglehetetlen : természetesen következik az,mit a’ m. 
fürdek már előbbi ’s más hasonló alkalommal kijelentet­
tek, hogy illy panaszok nem a’ törvényhozási, hanem 
a’ közigazgatási útra tartoznak. Egyébiránt miután ta­
gadni nem lehel, sőt aregész ország előtt elegendőkép 
tudva van, hogy Horvátországban a’ nemzetiség színe 
és űrügye alatt szomorú viszálkodások léteznek , kész 
vagyok ahoz járulni, hogy öfels. egész általányosság­
ban arra kéressék meg,miszerint azoknak véget vetni, 's 
az egyetértés visszaállitását mind a’ kél haza javára, 
minélhamarább cszközlcni méltóztassék. Minél fogva m. 
gr.Z. K. ur indítványát pártolom.

Ellenben a’ második indítvány mellett is az ötnapi 
tanácskozások folytában számos szónok nyilatkozók, 
kiknek beszédeiből a1 fő vezér im okokat-czckben üsz- 
pontosiljuk: A’ magyar a 1 k o t ván y m i ndcn ne­
mesnek, minta’ sz. korona tagjának, a’ törvényhozás­

ban részt enged; mig ezen jog ellenkező törvény által 
nem korlátoztalik, annak teljes épségében főn kell ál­
lania. Azon analógia ellen, hogy a’ magyar nemes ezen 
jogának korlátoztatásál a’ hon át nemesre is ki kell ter­
jeszteni, mivel ez utóbbinak elsőbbséget tulajdonitni 
nem lehet, alaposan állíttathatik, hogyha a’ honái ne­
meseknek országgy. tanácskozásokba! befolyása két­
ségbe vonható , tőlük e’ jogot a’ követválasztásokban 
épen az analógiánál fogva annál kevésbbé vonhatni meg. 
Ha azonban c’ részben türvényink nem rendelkeznének 
is, a’ horvál nemesek követválasztási joga a’ dolog ter­
mészetéből folyna; mert ha a’ követek csuk megbízottak 
által választatnának, a’ képviseleti rendszer megfosz- 
talnék éltető erejétől ’s lényegétől, ’s a’ horvál követek 
nem Horvátország összes nemességét, hanem csak a- 
zokat, kik által választattak, képviselnék. Ezen eszme 
más nemzeteknél már világosan kivan fejtve, sőt min­
den országban, hol képviseleti rend szer divatoz, el 
is van fogadva. E’ kérdéssel összefügg némileg annak 
eldöntése: törvényesen ment-é a’ követválasztás vég­
hez ? He mivel a’ tábla előtt levő adatokból sehol sem 
tűnik ki, hogy a’bán vagy azok, kik mint tanácsadóji 
vádol tatnak, valakit a’ küvetválaszlásból kirekesztettek ; 
a’ követválasztást, minden az ellen történt ellenmondá­
sok mellett is, a’ törvény azon világos szavai után ,,a’ 
jelenlevők határoznak“törvénycsnck kell tartani ugyan; 
de ligyelmezvén azon tényre , hogy a’ választók , hitelt 
adván azonszóbelibiztositásnak,miszcriuta’kö velválasz- 
tás ő Fels. kir. válaszának megérkezéséig olhalasztatik, 
százankinl eltávoztak ’s ekép elámittatva , kétségtelen 
jogaik gyakorlatától megfosztanak, a’ követválasztás 
olly tisztának, mclly ellen helyes kifogást tenni nem 
lehel, nem tartathalik. Egyébiránt, a’ milly homályba 
van borítva a’ küvetválasztás törvényessége, épen olly 
tisztán áll, hogy Horvátországban hoszszabb idő óla , 
’s jelesen a’ kérdéses tartományi közgyűlésen is annyi 
’s ollyféle történt, mi a’ magyar törvényhozó test egész 
figyelmét igényli, ’s mi a’ luropolyai sérelem alapját te­
szi, hogy a’ követválasztás törvénytelenségének kimu­
tatását, mintkülönben is a’ verificalio mezejére tartozót, 
a’ luropolyai panasz tárgyalásakor egészen mcllőzhelő- 
nck tekinthetni.E’kérdés itteni megfejtésétől nagy ered- 
vényl nem várhatni, sőt mivelcredvényekétséges, arra 
a’ magyar diéta beavatkozását építeni nem is tanácsos, 
hanem a’ választások törvényességének taglalása úgy is 
a’ végrehajtó hatalom köréhez tartozván, a’ luropolyai 
sérelem e’ részben csak szigorú ’s részrehajlóiban vizs­
gálat kieszküzlése miatt ü fels. clibe lerjcsfctendö. Azon 
kérdésre pedig : a’ luropolyai panasz tárgyalása a’ ma­
gyar diéta köréhez tartozik-é? igennel felelhetni, a’ 
nélkül, hogy az illyrismus kicsapongásil megemlíteni 
szükséges volna; hanem csak azon határozatra szük­
séges flgyelmczní, mellyel a’ tartományi közgyűlés el­
halasztásakor a’ báni conferentia, minta’ horvál orsz.- 
gyülésnek képzelt emanaliója a'válaszlók jogainak kor­
látozására hozott, mclly határozatát felírásba is foglalta 
’s ü Fels, clibe csak azért nem terjesztő, mert nélküle 
is sikerüli a’ könnyű hitii luropolyaiakal a’ vál. helyéről 
eltávolítani.Ezen halározalnakönkénycnépüllkelelkezle 
’shasonlóünkénycn épült később clmellőzése,továbbá a’ 
nemtelenek eredentionalisainak a’ tanácskozások ’s vá­
lasztásokban megengedett használata ’s végre a' tart. 
közgyűlés halogatásának, sőt confercntiávái változtatá­
sának szüksége eléggé tanúsítják Horvátország köz ál­
lapotát, mellynck orvoslását továbbra halasztani taná­
csos nem lévén,bőven motiválva van, ha a’ magy. diae- 
la, saját tekintete ’s hatalma fentartására, az ezen sé­
relmeket magában foglaló luropolyai folyamodás tár­
gyalásába ereszkedik; mert illy nagy érdekű közjogi 
kérdések eldöntését: „milly hatáskört kelljen a’báni 
confcrcnliának engedni? kinek kelljen a’ tanácskozások, 
törvényhozás és követválasztásokban befolyást tulajdo­
nítani?“ kirekcsztöleg sem ö Föls., sem az 1 791 : 58. 
értelmében, mint a’ horválokat illető dolgot, saját orsz.- 
gyülésükre; de legkevésbbé lehel illy érdekes kérdé­
seket,kivált ha homály fedezi,a’báni conferentia elinté­
zésére bízni.Törvények alkotása változlatása’smagyará- 
zala ő föls.közös jogunk lévén, minden az említettekhez 
hasonló alkolványi kérdési csak a’ magyar diéta befo­
lyásával intézhetni cl, továbbá azt is,ha a’nemcsség akár 
egyes l.hatóságokban, akár a’ kapcsolt részekben jo­
gai gyakorlatában sértőtik, v. azokat más polgártárssal 
megosztani kinszcriltelik 's ekép alkolványunk sarká­
ból forgallalik ki. A’ nemeseket jogaikban védeni, azok­
nak türvénycllcni kiterjesztését meggátolni ’s e’ con- 
ferentiák ennyire terjedt hatóságának korlátozása ismét 
a’ magyar diéta kötelessége ; szent kötelesség pedig a’ 
luropolyai 's éhez hasonló TOO horvál nemes folyamo­
dása meghallgatását közbenjárásunkkal gyámolitni ,

mert azokat ótalmazni, kik a’ magyar érdek mellett bu­
zognak, becsülclérzés és józan politika egyiránt paran­
csolják. E’ részben egyes emberek ’s nemzetek közt 
különbség nem létezik ; sympalhia, egyetértés és szö­
vetkezés ép úgy alapja egyes emberek mint egész nem­
zetek gyarapodásának; egyes emberek jelentőséget, 
nemzetek hatalmat ’s dicsőséget egyedül illy módon 
nyerhetnek ’s igyekezetük csak úgy sikerülhet, ha ba- 
rátjailcat ótalmazni nemcsak képesek , hanem a’ véde­
lemre mindenkor készek is. Magyarorsz.ban ’s az éhez 
kapcsolt részekben valamelly vallást vagy nemzetiséget 
elnyomni akarni szintolly veszedelmes, mint e’ részben 
elkövetett méltatlanságokat hallgatva tűrni káros. Éhez 
még azon körülmény is járul, hogy régibb 's újabb e- 
semények után ítélve, Horvátország az ingerültség ezen 
fokán , saját bajai orvoslásában a’ magyar or­
szággyűlés segilsége nélkül sikeresen eljárninein képes. 
Használva tehát ez alkalmat, eljöttnek látszik az idő, 
hogy a’ Horvátországban annyira megtámadott magyar 
érdek és sértett nemzetiségnek végveszélytőli megmen­
tésére a’ magy. t.hozó test innen eredt méltó aggodalmát 
ő Fels, előtt őszintén jelentse ki, 's a’ végrehajtó ha­
talmat komoly és szilárd eljárásra példájával ne csak 
serkentse, hanem a’ két nemzet közt boldogsága tekin­
tetéből az érintett visszaélések megszüntetésire ’s a’ma- 
gyar érdekpárlfogásárafel is hatalmazza.lllyképen csak­
ugyan mód nyujtalik a’ panaszok megvizsgálására ’s 
megszüntetésére.Miután a’tanácskozások folytában azon 
püspök, kinek igazolási beszédét előbbi számunk közié; 
még számos megtámadással illelletetl, sőt felolvasott 
diák levele védelemhelyett még vádoklevélnek is nevez­
tetett,mclly által a’ kortcskcdés, habár szép szín ek alatt, 
világosan kitűnik, egy másik am. püspök igy nyilatko­
zott : Ezen már annyira megvitatott,’s kifejtett tárgyra 
nézve időkimélés tekintetéből is minden hoszasb okos­
kodást mellőzve, minthogy a’tenforgó panaszos ügy a* 
kormányszék elölt kétségkívül voltaképen isméretes, 's 
a’ status-alkotó hatalmak összezavarása, az alkotvá- 
nyos szerepek felcserélése, vagyis az,hogy a’t.hozó- 
testület ünhatárin túlterjeszkedve a’kormány körébe ’s 
leendőibe vágjon, csak zavart ’s rósz következéseket 
vonhatna maga után, én a’ szóban levő panasz fölter­
jesztését úgy is, mint azt a’ t.RRdek kívánják, úgy is, 
mint azt m. k-i főispán ur indiíványozá, magában fö­
löslegnek , következésiben pedig károsnak tekintvén, 
egyszerűen gr. Z. F. javaslatára szavazok. Sajnálom 
egyébiránt, hogy z-i püspök ő exc. általam igen tisztelt 
személye ezen discussióba vonatott. Felhozatott ellene 
a’ horvál tartományi gyűlés elhalasztása. Miután azon­
ban bán őcxcja más alkalommal határzottan kijelenté, 
hogy e’ tekintetben püspök ő excjának tanácsával nem 
élt, ’s azt nem is kérte; ’s hogy ama tettére nézve a’ fe­
lelet terhét egészen magára vállalja, tagadhatlanul kö­
vetkezik, hogy noha p-i főispán ő excja tanúsága sze­
rint csak ezen elhalasztásnak kell az akkor Zágrábban 
fenyegető vérengzések ’s egyéb szembetűnő veszélyek 
kikerülését köszönni, minthogy püspök ő exc. ezen el­
halasztásba sem tettleg sem lanácslólag nem folyt, ha­
bár aztán ez intézkedés helyes volt legyen vagy helyte­
len,üdvös vagy iidvtelen, abból rásemérdemet sempedig 
vádat hárítani nem lehet.He az utóbbi zágr.megyeitiszl- 
ujilás előtt ő exeliája levelet is irt néhány lelkészhez. 
Irta azonban ezt a’ főispánnak igen szerény tartalmú ’s 
olly kérelmére, mellyel megtagadni nem illett, nem le­
hetett.Ha engem megyémbe keblezett valamcllyik vgye 
főispánja bizodalmasan megkeresne aziránt, szólítanám 
föl lelkészeimet, miszerint magányértekezés utján nemes 
állapotú híveiket arra intsék, hogy a' tisztujitáskor al- 
kolványos választási jogukat tiszteletben tartsák, sza­
vazatukat se pénzért cl ne adják, se b o r b a fojtatni ne 
engedjék 's a’válaszlásriál csak az érdemre tekintsenek ; 
ha pedig az cgycdckcl nem ismernék, a’ főispánnak's 
a’megye előkelő, érdcmcsb tagjainak óhajtására figyel- 
inezzenck, az illy kérés teljesítését a’ közjó érdekében 
kötelességemnek fognám tekinteni. Csak ennyit tett ő 
excja, ’s itt felolvasott azon levelét olly kímélettel, olly 
óvatossággal irta, mclly szivének ’s eszének egyiránt 
becsületére xNUik. Azonban pénzzel! befolyása is em- 
liltetett, ’s miután ö excja egy Nábobnál is dusabnak 
hirdetletik, az tőle. ha akarta, ki is telhetett. Azonban 
a’ választásoknál a’ pénzbeli befolyás nálunk talán csak 
ezentúl lesz bőn, eddigelé pedig annak clannyira nem 
tekintetett, hogy fájdalom! a’ pénzzeli megvesztegetés 
utján akár választani akár választatni mindenkinek sza­
badságában álló foglalatosság, gyakran még kétkedés 
tárgya is, ollykor pedig némcllyeknél eszköz ’s lépcső 
volt arra, hogy egy franczia közmondás szerint: minta* 
kéményseprő talán kissé bekormosilva, de mégis ma­
gasra jussanak. Egyébiránt, mivel e’ tekintetben sem-



mi adat nem hozatik fel, azt hiszem, o cxcjának egy­
szerű tagadása minden illy vád, gyanú és koholmány 
mcgczáfolására elegendő.Fájdalom,hogy a’minapi zág­
rábi kicsapongásokban az oltani papnövendékek is 
rész veitek. Ez olly ifjakban, kik az egyház szolgált­
jára rcndeltetvék, kik szelídséget, feddhetlen életet, ün- 
mcgtagadást igénylő papi szent hivatalra képezletnek, 
undok elvetemülés ’s menthetetlen merény. Azonban c’ 
botrányos jelenet bizonyítja Horvátországnak már igen 
roszra fajult kényes állapotját, de azt csak nem mulat­
ja, hogy illyes valamit az egyházi elöljáróság helyeselt, 
vagy legalább elnézett volna. Nem marad ö cxcjának 
egyéb hátra, mint fájlalni a’ történteket, s a köteles­
ség : érdemük szerint büntetni a’kicsapongásokat; meg 
isiévé ezt, midőn némcllyekct az intézetből legotlan 
kicsapott, másokat pedig még most is tartó szigorú bün­
tetésre kárhoztatott. Végre mielölt ö cxcjának némelly 
talán sanyarúbb kifejezésit roszalnok, ne felejtsük m. 
Frk hogy azokat belőle a’sertett becsület kínos érzete,
’s az a’ feletti fájdalom sajtolta ki, hogy c’ teremen kí­
vül kapcsolatban a’ boldogtalan illyrismus eszméjével 
olly bűnről vádoltatott, mellynek hallására neki úgyis 
mint főpásztornak, úgyis mint polgárnak nem lehetett 
el nem iszonyodnia. Egyébiránt óhajtottam volna ugyan, 
ha ö exc. személye vitatkozásokban érintetlen maradt 
volna, azonban ez nem fogja kisebbíthetni a tiszteletet, 
melly erényeit’s érdemelt illeti ’sat. Folyt.

Febr. 3kán a’ Rdk orsz. 92d. ülésben a’ v.rendc- 
zési ügyben k. személynük ö nmlga előadása után, mcl 
lyet jövő Társ. küzlend, egy városi követ a’ munkálatot 
tárgyazó üzenetre nézve,kijelenté, mikép bármini óhajt­
ja is, hogy a’ városok rendczletésemegtörténjék, azt az 
országgyűlési szavazat megállapítása kérdésével még 
sem kívánja olly elválaszlhatlanul összekapcsolni, mint 
az üzenetben kifejeztelik;egyszersmind fölszólitá a’ RR- 
deket utasítása következtében is, hogy azon munkalatot, 
mellyel a’ városi rendezés ügyében az országgyűlésen 
jelenlevő városi követek legnagyobb része külön ki­
dolgozott, ’s melly nyomtatásban is megjelent, szinte 
tárgyalásba venni méltóztassanak. Hason értelemben 
nyilatkozott a’ rendezés ügyének az országgyűlési sza­
vazat megállapításától leendő elválaszlatása iránt több 
városi követ, aggodalmukat fejezvén ki,hogy az c tárgyi 
üzenetben kifejezett kapcsolatosság miatt , ha talán a’ 
rendezés iránti munkálat elfogadást ’s felsőbb helyben­
hagyást nem nyerne, a’ szavazati ügy elintézése is kocz- 
káztatnék. Csupán két város képviselöji nem osztoztak 
ezaggodalomban;’s óvást nyilatkoztattak azon munkálat 
czime ellen, mellyel az elsőben felszólalt városi követ 
a’ RRek figyelmébe tárgyalás végett ajánlott, kijelent­
vén, hogy ők abban semmi részt nem vetlek , ’s igy an­
nak czimét, mennyiben az minden jelenlevő városi kö­
vet hozzájárulását fejezné ki, ámításnak ’s igazsággal 
nem egyezőnek nyilványiták. Ellenkező véleményben 
voltak ezek a’ rendezésnek a’ szavazati kérdéstől clvá- 
lasztalására nézve is,a’kapcsolalosságot annyival szük- 
ségesbnek állitván, minthogy rendezés nélkül jöven­
dőre nem azösszcs polgárság képviselöji fognának ülni 
a’ teremben, hanem, mint jelenleg,csupán a’ bureaukra- 
tia küldöttei. E’ szemrehányás ellen, mintha a’ jelen 
országgyűlési képviselők csupán a’ bureaukralia kép­
viselöji volnának, két városi követ hathatós szót emelt, 
’s ünnepélyes óvását nyilatkoztaié, felvilágosítván azon 
körülményt is , hogy a’ városi követek munkálata ki­
dolgozásában miért nem vettek reszt ama követek, ho­
lott arra szinte meg voltak hiva; ’s hogy épen ők nem 
jelenlek meg, ez a’ munkálat czimét szinlolly kevéssé 
teszi ámitóvá vagy helytelenné, mint midőn valamclly 
választmány dolgoz ki valamclly munkát, ’s annak egyes 
tagjai nem vesznek részt a’ munkálatban. l',gy megye 
képviselője a’ kerülelileg megállapított törvényjavaslat 
első részével mind saját meggyőződése mindküldóji uta­
sítása szerint elégül ellenséget nyilványitá, mivel ebben 
csak territoriális szempont van felfogva, nem pedig egy­
szersmind törvényhatósági; ennélfogva átdolgozás vé­
gett azt országos ülésből visszaulasiltalni kívánta, mi­
ben a’ KK. és RRek meg nem egyeztek.

93dik országos ülésben a'm. Főrknél febr. őkén
hosszas és élénk vitatkozások után végre többség ala­
kult az emlilctt indítványok elsőjére,melly szerint U.a 
felírás minden melléklet nélkül ’s igy a’luropolyai pa­
nasz mellözlévcl eszközlendő. Ez illés híven megtartot­
ta az előbbi négynek szellemét ’s kitérésit, a’ nyilványi- 
tolt főbb nézetek’s elvekriil közelebb egymás után.

93dik országos ülés a’ KK. és RRnél febr. őkén 
d. c. 9'A órakor. Az ülés megnyiltával több városi kö­
vet szólalt föl a’ városi bclszcrkczct elrendezésének 
az országgyűlési szavazat kérdésével olly szoros kap­
csolatba tétele ellen, hogy az egymástól semmikép el ne
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választathassák, ’s az üzenet szerint, a’ szőnyegen for- | 
gó munkálat kél alkotó része egymás nélkül királyi jó­
váhagyás alá se terjesztessék. Az üzenet azonban a 
RRek ismétolt„maradjon“-ai állal helybenhagyaték. Ol­
vastató ezután személynök ö nmlga a törvényjavaslat 
bevezetését, melly köv.hangzik : „A’ szab. kir. városok 
helyhatósági belszerkczelo ’s országgyűlési aránylagos 
szavazatjoga egyedül ezen törvényen alapszik. Minden 
ezzel ellenkező törvény, gyakorlat, rendelet, vagy ha­
tározat eltöröltetik.“ Az elsőben fölszólalt városi kö­
vet, a’ bevezetésre nézve mintegy illykép nyilatkozott: 
Hazánk alkolványarészint kiváltságokon, részint tör­
vényeken, nemkülönben négy országos Renden alapszik, 
mellynek minden jogai hazánk alkulványával együtt, a 
kir. koronázási hit’s oklevél szentségének biztosítéka 
alatt áll,’s igy ö,küldöji nevében,hajszálnyira sem tér cl 
alkotványos jogaitól,mig az alkolvány a többi országos 
3 Rendre nézve föntartatik 's hiszi,szinlolly kevéssé log 
lemondani alkotványos jogairól a’ többi város is. Már 
pedig ö ellenkezésben látja e’ jogokkal nemcsak a be­
vezetést, hanem magát a’ törvényjavaslat czimét is , 
melly igy szól: „Törvényjavaslat a’ kir. városolu ól. A 
városok, úgymond, mcllyekrül e törvényjavaslat szól, 
nemcsak királyiak , hanem szabadok is; továbbá azok 
kiváltságai ’s alkotványos jogai számtalan törvényben 
gyökereznek, ’s eddigi gyakorlat áltál megvannak ciö- 
silvc, a’ bevezetésben pedig erről nemcsak említés nincs, 
sőt annak értelme szerint a’ városokrul szóló minden 
törvény, tehát azok is, mcllyek állal alkotványos jogaik 
’s kiváltságaik megerösiltetvék,söt maga a’4ik országos 
Rendis egyenesen ellörleszlelik 's mcgscmmittetik.luii 
ennélfogva a’ RReket,hogy a’ törvényjavaslat czimét a 
„szabad“ szó beleiktalásával módosítsák, a’ bevezetést 
pedig, mint a’ városokra nézve veszélyest,kihagyni nu I- 
lózlassanak, melly kérése ha cl nem fogadtatnék,kiildöji 
nevében az 1047dik országgyűlési példa szerint ün­
nepélyes óvást leszen.Elnök ö nm. helyesnek találta ez 
előadást, a’ mennyiben lagadhallan , hogy a’ várősok 
nem most alapittatnak, hanem régi időktől fogva teszik 
lényegét alkotványunknak, ’s igy az ö jógáikról szóló 
törvényeket ignorálni vagy épen most mindjárt a 
munka kezdetén— ellürlcni nem lehel: ennélfogva czél- 
szeriinek látná, ha az egész bevezetés elmaradna, mert 
mindenesetre csak a' törvényjavaslat végén lehetne úgy 
is arról rendelkezni, mennyiben maradnak meg a’váro­
sokrul szóló eddigi törvények, ’s mennyiben módosul­
nak ; tagadhallan lévén, bogy illy rendszeres munkálat 
készítésében,csak azelvck mcgállapitásais sokbajba ke­
rül, de még többe azok alkalmazása. Nyilatkozók ha­
sonló értelemben több városi követ is, kik közül némcl- 
lyek legalább is a’ munkálat végére halaszlafni, mások 
pedig belőle az „egyedül“ szót, tovább mások ez egész 
kifejezést „és országgyűlési aránylagos szavazaljoga 
egyedül“ kívánták elhagyatni; utóbb a’ megyék köve­
tei közül is számosán nyilatkoztak , többnyire csak rö­
viden, ’s részint, az „egyedül“ szónak kihagyatásávali 
módosítást, részint pedig a’ végre halasztást sürgetek 
csak azon okbul is , mivel a’ nagy számban fölszólalt
városi követek mindnyájan aggodalmukat fejezték ki e 
bevezetés miatt. Elnök ö nm. szinte oda járult vélemé­
nyével , hogy mellőzve azokat, miket c tárgyban tör— 
vényink ’s történeti adatok létezésinél fogva a beveze­
tés ellen fölhozni lehet, már csak a méltányosság s 
bizodalom ébresztése ’s Ibntartása mindjárt a munkálat 
tanácskozásba vétele kezdeten, megkívánja, hogy a vá­
rosok kívánsága teljesüljön ’s barnára RRek egészen 
kihagyni nem akarják (minthogy azt számosán a codi- 
flcatio kiegészítő részének mondák) halasszák legalább 
a’ munka végére, láz utóbbi javaslatot annyival inkább 
pártolók némellyel!, minthogy az a’ kerületi tanácskozás 
alkalmakor is úgy történt.Egy kápt.kövek örökös vesz­
teségnek mondó,hogy a’ szőnyegen lorgo törvényjavas­
lat nem molivaliókkal van készítve , ’s nincsenek ki­
fejtve az okok, mit miért javasolt úgy a’ kerületi választ­
mány. A’ befejezést ő is elhagyandónak vélte, azon eset­
re pedig ha megtartatnék, szükségesnek, hogy abban 
mindazon törvény, mcllyek lölött az eltörlés kimondat­
nék, egyenkint neveztessék meg , nehogy az e miatti 
bizonytalanságból örökös viszálkodasok keletkezzenek. 
Az igen huzamos ‘s apró válaszolgalások ésezáfolatok- 
kal átszőtt vitatkozást egyik élcmcdell kövei disputáim 
de Iana caprina kifejezéssel jellemezte. Miután a szó­
lók sora elfogyott, elnök ö nm. a’ hallgatag többséget 
a’ bevezetés megtartása mellett mondó ki. Olvastatlak 
köv. a’törvényjavaslat tsőés 2 §ai,mcllyek a „város 
értelmezését és törvényhatósági működése meghatáro­
zását foglalják magokban. Ezek iránt különféle észre­
vételek tétettek ; némelly tagok a’ „város“ deílnitióját 
kihagyatni kívánták, mert ez nem törvénybe való; má­

sok a’ kerületi szerkezet-megtartást sürgetők, mások, 
többnyire utasításaik szerint, egyes szavak vagy kife­
jezések beiktatása vagy kihagyásával módosítani kíván­
ták a’ szerkezetet, melly azonban a’ többség akarata 
szerint minden változtatás nélkül maradt. Olvastattak 
következve a’ 3 és 4 §ok, mcllyek a’ város körületének 
értelmezését’s a’rendszerinti hozzátartozóságokal ha­
tározzák meg. Füzek iránt többrendü észrevétel fordult 
elő. lágy városi követ a’ kél szakaszt egybe kívánta fog­
lalni ’s következőleg szerkeszteni: „Azon tér, melly a’ 
város halárán belül fekszik, ’s valamint a’bel-és kül­
várost, ugysziiile a’ külső állományt is magában foglal­
ja , teszi rendszerint a’ város területét.“ Mások homá­
lyosnak találták a’ szerkezetet, ’s mivel benne a’ ter­
ritórium eszméje vagyis a’körűiét, mint a’munkálat 
szava van, összekapcsolva a’ törvényhatóság eszméjé­
vel, honnan az következnék, hogy ha a’ város tvény- 
hatósága szélesül, territóriumának is kell szélesülnie : 
ismét mások circulus viliosust láttak a’ definilióban, ’s 
aggodalmukat fejezték ki, hogy a’ sok ’s különösen hi­
bás értelmezés zavarokra nyujtand alkalmat. A’több­
ség azonban ismét csak „maradjon“-nal válaszolt ’s a’ 
szerkezet meg lön állapítva. Olvastatott az ő §. Ebben 
azok soroztainak el, mik ámbár a’ város határán belül 
foglaltatnak, de annak körűidéhez mégsem tartoznak ; 
illyenek a) a’ hadi erősségek, ha külön határokkal van­
nak ellátva; b)az úrbéri telkek, akár város a’ földcsur 
akár más; c) clkülönzütl határt képezőmagánybírlo- 
kok, habár betelepítve nem volnának is. Ezen szakasz 
ellen elnök ö nm. ’s egy városi és megyei követ észre­
vételeket lellek azon hiányos külünböztelcs ’s bizony­
talanság miatt, mi a’ határ és külön határ, ’s ismét a’ ha­
lár és körűiét közt van, ’s a’ szerkezetben nagyobb vi­
lágosságot és halárzotlságol kívánlak; a’ többség azon­
ban mcgtarlatása mellett nyilatkozzék.Huzamosb vitat­
kozás keletkezeti a’ G § iránt; mellynek tartalma kö­
vetkező : „Ámbár a’ város körűidében vágynak, ható­
sága alá mégis csak az itt mcgjegyzclt esetekben tartoz­
nak : a) várak, ha nem képeznek külön határt, b) ka­
tonai laktanyák; c3 nemesi udvarlclkck és házak; mind­
ezek közrendöri tekintetben a’ város hatóságától függ­
nek, és az olt elkövetett bűntetteket és rendőri kihágá­
sokat a’vár.bíróság Ítéli mindenkor,és ha a’katonai há­
zaktól eddig a’ város pénztárába adó fizettetett: az ez­
után is fizettetni fog. d) A’ megyéknek a’ (.hatóság gya­
korlására szolgáló telkeiktől és házaiktól, csak ha a’ 
város pénztárába eddig adó fizettetett, az leszen jöven­
dőre is fizetendő, egyébkint ezen telkek és házak a’vá­
ros hatóságától nem függnek. E’ szakaszra vonatkozó­
lag megújultak lényegben azon viták, mcllyek a’ mirhák­
nak városi hatóság alá rendeltetése ’s városi házi pénz­
tárba adóztatása iránt a’ Güikés G7dikkerületi ülések­
ben lőnforoglak. A’ megyei követek majd mindnyájan 
nyilatkoztuk.’s közülük némellyck a’ curiákal minden 
tekintetben alávetni’s a’ házi pénztárba is adóztatni kí­
vánók : a’ többség azonban csak rendőri és büntetői (po- 
litiai cs eriminalis) tekintetben vetette városi hatóság 
alá. Az ülés d. u. 3 óra tájon oszlottéi.

CLIHdik kerületi ülés, febr. Gdikán d. c. 9 óra­
kor. Elnökük : Cs c r n o v i cs Péter Arad és Szabó 
Kálmán Győr megyék követei, jegyző : Palóczy Lász­
ló; naplóvivő : Zakó István. Fölolvaslatván Palóczy 
László mint illetékes jegyző által a' magyar nyelv tár­
gyában f. évi jan. 23kán érkezett kir. válasz iránt a’ 
t őtdik kerül, ülésben halárzott üzenet és fölirási ja­
vaslat, ezek köziratra bocsáttatni rendeltettek, ’s az 
ülésnek vége szakadt.

94dik országos illés egyedül a’ t.Hiteknél, febr. 
Gkán d. c. 9'A órakor. A’ üdik szakasz szerkezete a’ 
curiákal illetőleg a’ kifejlett tegnapi vélemény többség 
szerint fülvilágosillalván, egy tegnap előterjesztett ja­
vaslat megvitatására szólilá föl személynük ö nm.a’RR- 
dckel. lágy városi követ ugyanis azt kívánta , hogy a’ 
városok állal nemesi joggal bírt bárminemű kiváltságos 
és külön határokkal ellátott telkek a’ város rendőri és 
büntető hatósága alávcliessenck.R’ kívánatra nézve két­
felé oszlottak a’ vélemények. Személynük ö nm.-’s vele 
számos megyei és városi követ, ugyanazon elvnél fog­
va, mellybül indulva tegnap a’ cnriák a’ városi hatóság 
alá rendelteitek , az illy birtokol is hasonlókép aláren- 
delcndönck vélték ; mások ellenben a’ territoriális jog 
tiszta elvénél fogva az illy alávetést csak azon esetben 
állilák meglörlénhclönck , ha azok bekcblezes allal a 
város határához csaloltatnak. Hosszas vitatkozás köz­
ben különösen fönforgotla’kérdéscs szemponlbulDcb- 
reczen viszonya , melly a' város közelében több olly 
nemesi pusztát bír. A’ szerkezet azonban változtatás 
nélkül hagyatván, a' mondott javaslat clvcttctctt. Erre 
a’ kivételes lelkek magányjogi haszonvételek tekinteté-
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Beni állapotárul szóló 7 és 8 §ok vételiek lanácskozás- 
lia. Ezekre nézve elnök ü nm. mcgjcgyzé, rnikép a’ kir. 
haszonvételek (korcsináltatás, husmérés 'sh.J jogának 
ide kcvcrletéso nem czélszerü, ’s igy azokat klbagyatni 
óhajtó. Voltak mások is ezen véleményben, a’ többség 
mindazállal összefüggésben látta ezt a’rendőri hatóság 
elintézésével, ’s igy huzamosb vitatkozás támadt külö­
nösen a’ laktanyákra és katonai várakra nézve, mcllyek 
kiilön határral láltatvák cl, v. városi telken fcküsznck. 
Mintán a’ többség e’ helyen a’ regálékra vonatkozólag 
csakugyan intézkedni kívánt: elnök ö nm. egy szerkezeti 
módosítást javasolt, melly szerint a’ kél § egybe lenne 
vonandó ’s az előbbi szakasz pontjaira hivatkozás nél­
kül általányosságban kifejezendő. Ezen módosítási ja­
vaslat végre csakugyan elfogadtatott. A’ város köriile- 
teberii változtatásokéul, a’ be- és kikcblczésckrül szó­
ló §ok bővebb tanácskozást kívánván, de az idő későre 
haladta miatt is elnök ő nm. az ülést d. u. 2 óra-tájon 
eloszlató.

CLlVik kerül, ülés, fuhr. Tikén d. c. 9 '/z órakor; 
tárgy a’tegnap köziratra bocsátott üzenet’s fölirási ja­
vaslat volt, melly fölolvastatván Palóczy mint illetékes 
jegyző állal annak egyes pontjaira tétetlek ugyan némi 
észrevételek, de némelly szóbeli változtatás mellett 
mindkettő egész terjedelmében elfogadtatott. A’ kér. 
elnökség jelentvén, hogy a’ 88dik országos ülésekben 
kinevezett lisztelkcdő választmányt a’ fens, nádorné ma 
délutáni négy órakor fogadandja el, az ülést d. c. 11. 
óratájon befejezte.

0 5dik orsz. ülés egyedid a’ l. Kiteknél, l'cbr. 7- 
kén déli 12órakor. Fölolvastalván a’mai kér. ülésben 
hitelesíteti üzenet 's fölirási javaslat, ennek némelly ki­
tételei ellen megjegyzések fordullak elő, jelesen hogy 
hol a’ szerkezetben Horvátországéul tétetik említés, he­
lyébe mindenütt ,,a’ kapcsolt részek“ kifejezés iklaltas- 
sék,mi azonban elfogadtatást nem nyert;lovábbá a’ „kö­
zel jövendő“ szavak helyett „még ez országgyűlésen“ 
kitétel használtassák, mi általányosan elfogadtatván, az 
egész szerkezet megállapít latoit,mini azt jövő Társ.köz- 
lcndjiik. Minthogy a’ fünebbi cl nem fogadott módosí­
tási a' slavoniai megyék egyike hozó javaslatba : több 
rendbeli felszólalás történt azon viszonyra nézve, mi­
kép a’ 3 megye Horvátország ellenében áll, ’s egy követ 
különösen, V. követe atyja munkáinak világos szavaival 
bizonyító be, hogy azon megyéknek Horvátországhoz 
tartozásárul gondolkozni is álom. Elénk fodulalot adott 
a’ tanácskozásnak Horvátország követének előadása, 
ki latin nyelven a’ fölirási javaslat bonczolgalásába c- 
rcszkcdetl ’s oily állítások és szemrehányásokkal lépett 
föl, mcllyek a’ Rdcknek Horvátország ellenében! méltá­
nyosságát ’skibékülési szives hajlamát kétségbe lát­
szottak vonni,’s a’ f ö n á 11 ó viszonyt sem alkotványos 
szempontból tüntetők elő. Ez által számos tag fölhivatva 
érző magát amaz állítások megczáfolására, ’s komoly 
roszalására annak, hogy a’ horvátországi követ illy mó­
don ingerli fel a’ csilapull kedélyeket.A’hallgalóság egy 
kél tagja a’ hely méltóságárul ’s önmagokra! annyira 
meglel edkezék hogy a’ padokra egész parlagisággal ke­
veredők, melly illetlenség miatt őket a’ nm. elnök a’ te­
rem tiszteletben tartására utasító. El lévén fogadva a’ 
lön említett szerkezeti válhizlalással a’ felirási javaslat, 
elnök ö nm. választmányt nevezett ki, a’ m. főHKkhez 
maga idején leendő átvitele végett, ’s az ülést d. u. har­
madfél óra tájon befejező.

EKEIJAHH: felír. 8kim a’ 94 hisz. felnit illésben 
ors/.íigb. o exc.elnöklete aluli n' magyar nyelv ügyi iize­
nei s felirási javaslat a'Mik till ál huzal váll kiiziratra uta- 
sittalnll, 's felolvasta! van más három remiit üzenet isl.i. 
az eszek-vukovári vasul, ii’kcr. napló kinyomalása iránti 
2dik's némelly főtáblái tagok meg nem hivatása ügyé­
ben! dilik, mindnyája szinte köziratra boesállaloll. Ki­
re következett elegyes illés, melly ben kihirdetteletl egy 
k. kir. leirat az országgy. ifjúság által Nznllunár vgye 
követe (Jray Haliul ellen elkövetett kihágás tárgyában , 
m ‘Ilyet jövő szamunk adanil. Ennek átadása után a’ oIl­
it >r főhgné ő fens, névnapi megtiszteltetésére kincvc- 
z ‘ltor.küldöttség elnöke tárnok ő ex ludósila ezen díszes 
eljárásiul azon örvendetes hozzáadással , hogy főhgné 
ő fens. nemz. nyelvünkön válaszolt a’tisztelgő küldött­
ségnek. Szintezőn napi (Midik orsz. ülésben egy városi 
követ óvása 's ezt nyomban követte más városi ellenovás 
után folylallalék a’városok rendezési ügye a" bekeble- 
zésekliil kezdve egész a’városi statularius jogig min­
den változtatás nélkül. Mire felszólalás történi a' felírást 
a' fői khez átvivő küldöttség káptalani szónoka ellen en­
nek előadásában megbízatáson lulterjeszkedle miatt. A’ 
li7ilik orsz. rendi ülésben felír, tikén egy ni.követ a' Ré­
szek meg nem jelenése miatt indítóit piirben minélelöb- 
bi i lélel hozásra szólilá föl elnök ö nmsga állal a' királyi 
táblái, azonban <•' szorgalmazás inkább a' korona ügyé­
szei illetvén siker nélkül maradt, 's igy folyláttatott a' 
városi rendezésiig)" az 54. #tól kezdve egész a' városi 
képviselő tostiilelriil szőlő 2dik rész 8!). #ig , melly ben 
a' zsidók polgárrá lehetőse fejeztetik ki, azonban szá-
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mos ellenző szózat emelkedése illán e’tárgy a felír. Mi­
ki l)7ik di sz. rendi ülésre halaszlalott , midőn elnök ő 
iiinsga a’zsidók polg. joggal felruháztafása kérdéséi ak­
korra javasla halaszlatni, mikor majd azok felszabadit- 
lalasaönallolag s állalanyosan fog tárgyaltaiul , de tö­
mérdek ezafolat ’s inas ellenére is a* városi követek ré­
sziről, kik a’ zsidókat polgárokul semmi esetre addig be 
nem logadaiiduknak nyilványilák , míg felszabadiltalá- 
suk egész országra nem terjesztetik ki, a’ szerkezet 
meg is incgallapittalotl, Ezekről jövőre bővebben.

l'itjükozusul ii’ Itilmrl ögyckliez ( Vége. J 
Hlyen kérdés az : hogy ha csakugyan azon férfiúnak hitt 
főjegyző ii r , kinek, mint állitii, „becsületéhez kétség 
soha nem fért:“ hivatali esküjének mellyik pontja sza- 
baditaot fel , hogy széles Itihar vgyében , vagy ha úgy 
tetszik,e’ világon, bármelly folyamodó vagy annak ügy­
vede becsületszavának hivatalos dologban teljes hitelt 
adjon ? Hlyen kérdés az : hogy ha csakugyan E. E. vagy 
\. .1. urak szavainak hitt főjegyző ur: miért nem refe­
rált úgy a’ közgyűlésen : hivatalosan jelentem , hogy fo­
lyamodó E. H. \s ügyvéde X. J. tbiró uraknak becsüle­
tükre telt előadások szerint, E. E. ur ellen Biharme- 
gyében semmi adósság besorozva nincs? Hlyen kérdés 
az : hogy ha csakugyan E. E. vagy X. J. urak szavai­
nak hiti főjegyző ur : miért mondotta ’s vette azt mind­
járt a’legelső bizonyítvány alapjaid 1839bcn sopf. 23án 
a' j.könyvbe , hogy „miután az előterjesztő főjegyző hi­
telesen jelentette , hogy folyamodó III. ur ellen adósság 
besorozva nem tnláltafik“ rendeltetik kiadatni a' bizo­
nyítvány ? hisz ezen szavak : „nem laláltalik“ nemcsak 
elorebocsatotl kérdést, hanem előre bocsátott keresést 
is föltételeznek , ’s nem azt teszik, hogy E. I,. vagy X. 
.(. urak emlékezetében , vagy becsliletérzclében , hanem 
azt, hogy a’ j.könyvekben nem laláltalik E. H. ellen in- 
t ab liléi 11 adósság. — Hlyen kérdés az : hogy ha csaku­
gyan E. I,. vagy X. J. urak szavainak hitt főjegyző ur : 
mikép mondhatta ’s vehette azt 1840ben jun. 22kén a’ 
második bizonyítvány kiadatásakor , az 1237dik sz. a. 
önmaga a j.könyvbe , miszerint „az előterjesztő szó­
val jelentvén hogy a’ folyamodó ellen semminemű adós­
ság nincs a’ j.könyvek szerint besorozva“ ezért adatik 
ki hiteles alakban a’bizonyitvány? hisz ezen szavak tisz­
tán azt teszik : hogy én főjegyző megnéztem , ’s én fő- 
jegyzo nem tálaltam Biharmegye jegyzőkönyveiben E.K. 
ellen semminemű adósságot besorozva. Hlyen kérdés az : 
hogy ha csakugyan E. E. vagy X. .1. urak szavainak hitt 
főjegyző ur : midőn 1840ben sepl. 24kén az épen mel­
lette ül! jegyző, egyszerre 22,000 v.ftot sorozott ki E. 
h. ur ellen: miért nem szólalt fel főjegyző ur, hogy f. 
Rll ! én hibáztam, én E. H. és X. .1. urak szavainak, 
,,kiknek becsületükhöz kétség soha nem fért,“ - hitelt 
adva, már kétszer adattam E. I,. urnák a’ megyével bi­
zony,saglcvelet arról, hogy ellene semmi adósság nincs 
besorozva ,’s most latom, hogy hamisan adattam azt mind 
kétszer, tehát ítéljenek felettem s feleltük? Vagy nem 
volt főjegyző ur akkorgyülésen ? De olt volt! mert hisz 
épen akkor adatta ki a’3dik hamis bizonyítványt arról , 
hogy az E. E. ellen akkor besorozott 25,000 p.ft. „első 
helyen“ soroztaiéit be. Észre kelle tehát ekkor vennie , 
ha vigyázatlanságból történt volna is, a’ hibát, ’s ha fé­
lelem , vagy szemérem visszatartották is az eddigi hi­
bák felfedezésétől: el kellett vesztenie E. L. és X. J. 
III. urak becsület- szavai báni hitét, ’s megnéznie : van é 
hal meg E. E. ellen több in tabulatié ? nem pedig azt mon­
dania ismét az E. L. és X. J. urak becsületére , ’s pedig 
amúgy könyv nélkül, hogy most a’25,000 p.ft. „első 
helyen“ soroztatik be,’s arról megyei pecsét alatt hi­
teles bizonyítvány rendeltelik kiadatni,—'Hlyen kérdés 
az: hogyha, mit saját j. könyvei ellenében tagadhatni 
nem fog, háromszor adatott ki hamis bizonyítványt E. L. 
részére : miért beszélt a’ nov. Oki gyűlésen mindig csak 
egy »’ gyűlés utolsó napján kért ’s nyomban használ­
tatni kivan! bizonyítványról ? Hisz azt monda főjegyző 
ura’ pesti Hírlap 172dik számába iktatott nyílt levelé­
ben , hogy annyi belátást kell nekic tulajdonítani, mi­
szerint nem mond ollyal, mit a’ jegyzőkönyvek egysze­
rű felütése megczafol. Ha tehát a" belátás nem liijány- 
zoll: mi volt oka ezen j.könyvek által megczáfolt hiva­
talos relatióknak ? De támadnak itt kérdések , E. L. és 
X. J. urak ellenében is. Jelesen : azt állítja E. L. ur 
Írásban bemutatott nyilatkozatában , mikép „én az ösz- 
szeirást mcgté(el(em,’s mind azon adósságimul, mcllyek 
tudományom szerint ellenem be voltak táblázva , kifi­
zettem , ’s egyszersmind azok kitábláztatása iránt, a’ 
kötelezvényeket a’ jegyzői hivatalhoz be is küldöttem ; 
a’ káptalaniéi kölcsönzött 0000 v. fii éi pedig semmi em­
lítést nem tettem , mert úgy voltam meggyőződve,hogy 
ezen adósságom betáblázva nincsen.“ Ezen szavakból 
azt vélné az ember, mintha E. L. ur , 1839bcn septemb. 
23kau már minden betáblázolt adósságit kifizette , a’ 
kötelezvényeket kilabláztatla, vagy legalább kitáblá- 
zas végett a’ jegyzői hivatalhoz beküldőt le s a’ kápta­
lanon kiviil senkinek másnak nem tartozott volna. De 
bár ollyan ember állítja is, kinek , Biharmegye főjegy­
zője szavai szerint „becsületéhez kétség soha nem fért:“ 
ez még sem igaz. Mert 1) 1835ki dec. 14tői 1840diki 
sepl. 5kcig egy krl sem Boroztatott ki E. E. ur , ’s az 
ekkor kisorozott kötelezvény is 1839ben jul. 8kán kelt, 
’s csak WiOhen jul. 20kán az 1842dik sz. a. tábláztá­
tól! be és 2) mert 1839bcn sepl. 23kán ,,a’ káptalan 4 
rendbeli ’s összesen0000 v.flra rugó kötelezvényül kí­
vül is ,“ inlabulálva volt még E. E. ur ellen, öt külön­
böző évben besorozott 0 rendbeli külön kötelezvényen 
19,800 váltó forint, pedig hogy ennyi rendbeli intaliu- 
lalióbul, kivált midőn olly csődtömegnek is tartozott 
mcllynck egy kötelezvényét már 1835ben kiláblázlat- 
(a, egyel sem tudott volna E. E. ur: azt hinni nem le­
het. Kérdés tehát: hogy ha ezek igy állottak: E, L. v.

X. J. urak , a I, iptalan‘0000 ffján l.iviil miért nem hoz­
tak elő semmiféle adósságot a’ közgyűlésen ? Továbbá : 
ha fő jegyző ur elhallgatta is,mikép ő 3 hamis bizonyság­
levelet adott ki E. E. részére: miért beszéltek E. E. és 
X. J. urak is mindig csak egyről ? hisz mind a’ 3 az ő 
kezükön ment keresztül; mind hármat ők használták fel! 
•— Vagy nem tudták , hogy hamis bizonyítványok vol­
tak azok ? Ilisz a’ két első bizonyítvány kivétele után , 
ők saját maguk cxtabulállatták a’ gróf Cs, S. csődtö­
megének kötelezvényit; pedig ha tudták , hogy extabu- 
lálni kell azokat, tudniok kellett azt is , hogy inlabu- 
Ialva voltak azok , tudniok következőleg azt is , hogy hit 
soha , és semmi adóssága nem lelt volna is több K. 1,. 
urnák mint a’ gr. Csáky tömegéé: az ezek kifizetését ’s 
kitáblázlatását megelőzött két bizonyítvány, már csak 
ezek miatt is hamis volt. De igen érdekes kérdés az is , 
hogy midőn az alapítványi pénztárból nyert 25,000 pgő 
ftol 1840ben sepl. 24kén főjegyző ur által „első hely­
re“ bcsoroztatták: miért nem vitték az ugyanazon k.- 
gyülesen kisorozandó 22,000 vfitos három kötelezvényt 
is főjegyző úrhoz , ha már a’ besorozandó! ahoz vit­
tek ? vagy megfordítva : a’ besorozandót is Sz. 
hoz, ha mar a’ kisorozandót annak a d t á k? mi 
szükség volt másik Jegyzőt is keresni, ha igaz ufón jár­
tak ? — De meg miért nem cxtabulállatták a’ gróf Cs. 
tömeg 22,000 v ft jut előbb, mint épen akkor, midőn az 
alapítványi pénztár 25,000 p. Ttját infabuláltatták ? nem­
de azért: mert a’ Cs. tömeg csak ezen pénzből fizet­
tetett ki! Es végre mikép merészeltek a’ nm. h. tanács­
nál, tudva hamis bizonyság-levelet használni hitelesek 
’s igazak gyanánt ? hiszen legalább X. J. III. úrról , ki 
közönségesen éli. mert (ö r vény tudomány a ért annyi ura­
dalomnak ügyvéde: fel kell tenni , hogy ismérte a’ lld. 
r. 10. «$. 3. ismérle az 1/23: 9.11.12. I.ezikkekct; is­
merte a .Midik lapon levő 2d. curialis decisiót, mellye- 
kcl ha a" mn.li.t. tanács, mint pars altera ellenük ’s fő­
jegyző ur ellen használni kíván : bizonyosan meggyül 
bajuk. De lehelne itt a’főjegyzőt teljesen felmentő ha­
tározatra is lenni néhány észrevételt , teljesen szabad 
volt e e kérdést a’ Iliinek , az iránta épen vizsgáló kir. 
biztosság kezéből mintegy kirántani akarni? lehet való 
e c’ hivatalos kihágásokat megvizsgálás nélkül elen­
gedni ? nem jobb lelt volna é a’ megye pecsétjének a’ fő­
jegyző hitelessége miatt elveszett hitelességét, hamar 
csakugyan bíráskodni akartak a’ Rll. más szellemű ha­
tározat által visszaszerezni iigyekezni ? ’s vájjon czél­
szerü mod é illy eljárás arra, hogy alig vonagló hite­
lünk ellenében a’tőkepénzeseket bihari birtokosoknak 
kölcsönzésre kecsegtessük ? ’s III. De ezen , ’s ezekhez 
hasonló több kérdés fejtegetése rám nem tartozik , mert 
hiszem , e’ határozat iránta’ törvényes recensio később 
mint hiszem, elérkezendik.Berekesztésül, a’ k.gyűlésen 
ellenem irányzott gúny ’s rágalomszavakra, eléneklem 
én is mit főjegyző ur énekelt a’ 172d. számú V. hírlapba 
iktatott nyílt levele vegén , hogy „Conscia mens recti 
vaniíales ct mendacia ="=) ridet. Mezey Ferencz.

Spanyolország,
(Dona Garlota f. Bankalapítási terv. A’ tengeré­

szet mostani állapofja. larlományi hírek.) 1). Francisco
infanshilvese,Carl(itahagymázban meghalt.Megkell val­
lani, hogy a’ mostani ministerségben lényeges javítá­
sokra csakugyan nem hiányzik a’ kész akarat és jó szán­
dék, ’s csak az kár, hogy a’ pártviszály és szenvedély 
gyakran semmivé teszi lürekvésit. Legközelebb a’ pénz- 
ügyminister ttj bankot készül alapítani 1 00 millió real- 
nyi lökével; Madrid legnevesb kcreskcdöházai azonnal 
készeknek nyilatkoztak c’ rendszabály - pártolásra és 
számos részvényt ittak alá, mi csakugyan valószínűvé 
teszi, hogy e’ hasznos rendszabály nem fog csupán pa­
píron maradni. Ezalatt a’ tengerész minister szinte nagy 
munkásságot kezd kifejteni, ö ugyanis előterjesztő a’ 
kormánynak, mikép Spanyolország jelenleg csak 1 sor­
hajó, 3 fregát ’s néhány apróbb szúette bajorul rendel­
kezhetik, mi említést sem érdemel. E’jelentés követ­
keztében azon hatályos rendszabályok hozattak életbe 
a’ spanyol tengerészet fölemelésire,melly nélkül legpa­
rányibb részét sem küzdhcli vissza hajdani tekintélyé­
nek Spanyolország. — A’ saragossai események több 
helyen némi clégiilcllcnségel okozlak, de a’ kormány 
olly gondosan őrködik mindenütt, hogy kitörés alig fog 
valahol történhetni.—Mondják,hogy Prim táborfő mad­
ridi kormányzóvá fog kincvezlclní. — A’ kormány a’ 
dohányvámot 80 millió reálért 10 évre bérbe szándé­
kozik adni. —

Anglia,
CAz ifj. O’Connell férfias nyilatkozata a’ törvény­

szék előtt. Folytonos katonaszállitás Irlandba. Trónbe­
széd.) Az irlandi nagy pör 13ik napján ifj. O’Connell 
ünnepélyesen nyilványilá, mikép ügyvéde nyilatkozatát 
oda kénytelen módosítani, ámbár ez által alkalmasint 
árt magának az esküitek véleményében , hogy 5 azzal 
koránsem éri be,ha a’ királyné néha Dublinben fog tar­
tózkodni, vagy hellyel közzel a’ parliament is tartand olt

vétel Irland részire, mivel Irlandnak erre clvitázhatlan 
joga van. — A’ kormány még folyvást erős katonacsa-

*) Ezen értekezés alapjaid szolgáló hiteles jegyzőkönyvi kivo­
natokat szerkesztőségünknél megtekinthetni. A’ szerk.



patokat szállíttat Irl an db a, mintha most akarná azt 
meghódítani. — Fcbr. 2án délután 2 órakor szokott un- 
nepélylyel nyitámeg a’ királynő a’ parliamentet s kuv. 
trónbeszedet olvasott föl: „Mylordok es gentlemanek. 
Nagy örömemre szolgál önökkel a’ parlamentben ismét 
találkozhatnom,'s hogy alkalmam van segélyüket es 
tanácsukat hasznomra fordítanom. Biztosan reményiem, 
hogY a’ közbéke, mclly minden ncmzctjóllélire olly igen 
szükséges, állandóan fon fog tartatni. Baráti viszonyom 
a’francziák királyához, ’s a’ kormányink közt uralkodó 
kölcsönös jó egyetértés, párosulva minden fejedelem s 
birodalmak békés és baráti érzelmeinek folytonos főn-
állásával,bizonyossá tesznek, hogy c’ reményem te je 
sülni fog. Parancsolám, hogy a’békeszerződés, mellyel 
a’ khinai császárral kötők, Önök elibe terjesztessek, s 
örvendek azon gondolaton, hogy következményei nagy 
hasznot hozandnak ezen ország kereskedésére. Alkudo­
zásiul közbenKhinával minden kizáró kedvezményről 
állandóan lemondék. Óhajtóm, hogy minden nemzet i- 
parszorgalmának 's kereskedésinek egyenlő kedyezes 
biztosíttassák. Az ellenségeskedés , mclly mull évben 
Szindiában történt,azon tartomány keleti résznektelemes 
darabját csatoló a’ brill birodalomhoz. Mind azon hadi 
vállalatban, különösen a’mcaneei és hyderabadi csutak­
ban, valamint a’ bcnszüiüll úgy európai katonaság vi­
tézsége 's kilürése, jeles vezérük ügyessége ’s bátorsá­
gával együtt mindenkor szembetűnő volt. Parancsolom, 
hogy a’szindiai eseményeket fölvilágosító okiratok ünü v 
elibe terjesztessenek. Uraim az alsóházból! A’ követ­
kező év költségvetései rögtön elejökbe fognak adatni. 
Szigorú ügyeléssel a’ takarékosságra készíttettek azok, 
’s egyszersmind illő figyelemmel a' nyilványos szolgá­
lat azon részeire, mellyek tengeri erőnk föntartásával ’s 
egyéb számos hadi intézvényinkkel kapcsolatban áll­
nak messze terjedő birodalmunkban. Mylordok és in aim! 
mssssm ■.. se—m
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Szerencsét kívánok Önöknek az ország kereskedése s 
iparűzése több ágainak javul Iához. Biztosan reményiem, 
hogy a’ gyármüczikkck nagyobb kelendősége illő arány­
ban szabadiiá meg alattvalóim több osztályit az Ínség­
től, mellyel korábbi időkben sajnálnom kelle. Több év 
folytában maradt hátra már a’nyilványosjövcdelem a’ki- 
adások mögött; de reményiem, most folyó évben a’ jö­
vedelem tökéletesen füdüzni fogja a’ kiadást. Meg va- 
gyök győződve, hogy megfontolván <iz 01 szág pénzügye- 
ivei összefüggő körülményeket,érezni fogják Ünök,milly 
veszélyes a’ nyilványos adósságot béke idején nagyob- 
bitani, ’sliogy szilárdul fogják az országos hitelt lön- 
larlani, mcllynck állandósága nagy mértékben érdekli 
o’ nagy ország jó nevét ’s bücstilctél. b.z év folytában 
alkalom fog nyílni annak tudalására az angol bankkal, 
hogy szabaditéklcvclc meg fog vizsgáltatni. Tanácsos 
lesz c’ pari iámén ti illés alatt,'s a’ határidő bekövetkez­
te előtt, mellybcn a’ bankot értesít ni keilend, megvizs­
gálni az angol’s egyeli bankok szabaditékail illő figye­
lembe venni. A’ mull parliamenti ülés berekesztésekor 
szilárdhatárzatomal tudatám Önökkel, a’ törvényhozá­
si egységnek Anglia es I r 1 a n d közt fentarlásu \i gett, 
egyszersmind komoly óhajtásomat lejezém ki, a pariin— 
menttel egyiiltmunkálni, mindazon rendszabályok léte­
sítésé iránt, mellyek Irland társasági állásának javítá­
sára ’s az egyesült birodalom azon része természetes 
sogédforrásinak kifejtésire szolgálhatnak. El vagyok 
határozva e’nyilatkozalomhoz szigorú következetesség­
ben maradni. Nem leszek megjegyzéseket azon irlandi 
eseményekre, mellyek e’ pillanatban rendes törvényszék 
elölt tárgyaltainak. Figyelmem az irlandi földbérletet 
illető törvényekre és gyakorlatra irányoztátok, taná­
csosnak tartóm c’ fontos ügyben kimerítő vizsgálatokat 
tétetni a’ hely színén,'s erre teljes hatalmú választmányt 
bíztam meg. Minélclübbi mcglónloló figyelmükbe aján­

lom Önöknek azon módot, mclly szerint jelenleg Uhuid­
ban parliamenti választásoknál a’ szavazásjoggal bírók 
lajstromoztatnak. Önök alkalmasint meg ló g n a k győ­
ződni, hogy c’ vizsgálatok következtéén, a’ m o s u n i 
viszonyokhoz képest, a’ megyei választók száma tete­
mesül csökkenni fog, 's hogy annak folytában az egész 
irlandi megyei választásrendszer megvizsgáltatása is 
szükségessé leend. Fontoló figyelmükbe ajánlom Önök­
nek azon számos nagyjelentőségű politikai kérdést, 
mellyek szükségkép vizsgálatuk alá kerülendnek, töké­
letesen bízván hűségük ’s bülcseségükben, 's ahitattal 
könyürgve a’ mindenható istenhez, hogy Önök fáradó­
zásit alattvalóim minden osztálya jóllétinek clömozdilá- 
sában vezérelje és áldja meg!“

Franczlaoraziíg.
(I)ronel d’Erlon tábornagy és Bertrand tábor fő |. 

líricqiicville ezredes indítványa.) Jan. 29én ment vég­
hez a’ hadastyánok kápolnájában Unmet d’Erlon elhunyt 
tábornagy tiszteletére a’ gyászmisc.llüll tetemei Rheims- 
bc szállíttattak. •— Fcbr. 2án a’ küvetkamra is gyász- 
hirrcl lepeléit meg, Bricqueville ezredes ugyanis nagy 
megindulással emelt szót, mondván: „Uraim , Bertrand 
táborfő meghalt! (Fájdalmas megindulás.) Francziaor- 
szág nagy polgárt ’s becsületes embert vészit. Napoleon 
Ilii társa sírjába kövei le öt most. Nem igazságos hódo­
lat é hűsége iránt, ha c' hős porai a’ császáréival egye- 
sittclnck ? Nem bőven megérdemlőd jutalom, nem leg­
főbb illcdéki csclckvény é, ha sírbolt is egycsitendi azo­
kat kiket a’ történeti évkönyvek soha nem fognak egy­
mástól elválasztani? (Igen! Igen! Nagy tetszés.) Ha a’ 
kamra óhajtja, úgy indilványnyá változtatom ez egysze­
rű előadást. (Minden ol dalról helyeslés.) Köszönöm, 
uraim, a’ rokonérzet ezen szép (amijeiéit, szivemből kö­
szönöm, annak nevében — „Itt a’ megindulás elfojtó a’ 
szónok szavait, ’s a’ gyűlés eloszlott.“ —

értesítő.
Eladó

szederfák ’s csemeték,
Sopvonymegyéhen Nngy-C/.enken ni gr. 
Széchenyi István nr jószágán , az itt kö­

vetkező igen jutányos áron :

Morns alba nem oltott:
4 éves •
2 „....................................
3 „ • • • ' •
4 •

Morris”alba oltott lombardiai : 
t éves •
2 „....................................
3 „ - • • ' ■
4 „ ■
r, „ . • •

b j) ■ *
Morris alba oltott cnlabrior nj 

igen becses faj :
1 éves

S/.á'/nlila*nt t* 1».

ft. kr. 
— 20

40

30

•> „ • • • .. .
Monis Morei ti vagy dunai.

1 éves •
2 „ • • ' ’
3 „ . • • ■ •
4 „ ■ • • ■
5 .

Morus multicaulis vagy filippi- 
na: dugványvesszők 'A láb 
hossza • • ■

Dugvány vesszők 1 láb hosszú 
1 éves gyökeres
* .» » • :
több n , J p

Morus alba-mag fontja b P-
Ezen árok Nagy-Czenken helyben 

értetnek és az átvétellel leteendők. 
Azt éves csemeték áránál nincs elenge­
dés; a’ több éveseknél lézer darahnal 
és azon fölül 6 percent; 10 ezernél es a- 
fölül 10"In ; 50 ezernél es azon túl ta/o , 
100 ezernél vagy többnél 20"|„ enged c- 
tik cl. A’ venni kívánók kéretnek , hogy 
tudósításukat még e’ t élen beküldeni mel- 
tóztatnánnk ; a’ jövő martms elejeied pe­
dig a’ fácskák elvitethetnek. Közelről 
szalmával jól ellátott szekerek jöhetnek; 
iHWilabhra vitet vén a fák , g) o ven 1 < 
fi is mohával, a’ törzsökök szalmával
körülvétetvén , gyékénybe csina tatnak 
el ; messze útra pedig leg biztosabb , lm

I...I/.J/.U« ....U-.14..4 nn\r Miiül er

fér Ignác/., vagy Lénk Samu nagykeres­
kedő uraknak , a’ fizetés es elküldés ve­
get!,— Megrendelő levelek idéztesse­
nek bérmentve az aluliéi hivatalhoz. N — 
Czenk , jau. 30kán 18U. A’liszt (artói hi­
vatal Niigy-Uzenken, Soprony felé. 1-3

Bihar vármegyének Sárréti járásá­
ban fekvő Kovácsi nevíi pusztában egy 
árva jószága úri lakházzal a Beiellyó 
folyam partján pineze , magtár , minden­
féle ló- és marha-istállókkal SO darab 
marhára , több nagy szilinél és »klókkal 
ellátott udvart elek . mellybcn szőlős, ve- 
leményes . loheros kort. is vngyf-'ti ? 
cselédeknek való lakházzal , 2» köböl 
őszbu/ax eléssel 585 hold , árokkal kö­
rülvett tágas birtok , kir. kisebb haszon­
vétellel , iáiul ugyanezen halárban levő 
szinlazon árvái tömeghez Iarlozó másik 
tágas birtok egy pásztornak szükséges 
3 szobája lakliazz.nl 8) és '/■. hold lóitok 
fog árverés utján a’ többet ígérőnek 200 
pengő forint bánatpénz letétele melletI 
nevezett Puszin - Kovácsiban 0 évre I. 
1814itik cv mai I / ins 1 ld.napján délelőtti 
9 órakor haszonbérbe adatni.

Ugyanazon árvának jószága Bihar- 
megyénekszalontai járásában F (»yóiős 
helységben , úri lakliuz 5 szóljam , jöii-

<’ s o «1.
;ii magy. kir.Kincstár 1813.107. A’ nini 

évi dec. 13ról 43,50!) szánni kegyelmes 
renddel e kővel kézi ében, Alarm.árosban 
a’ bocskói li ijosmesleri állomás, mellyel 
208 p.fi, készpénz és a szabott áronmeg- 
x állandó l8po/.s. mérő rozs évcnkinli já­
randóság egybe van kötve . megürülvén , 
azok . kik ezt elnyerni kii állják , ív sziik- 
ségesés különösen a’ hajózásban szer­
zel I ismeretiket igazoló bizonyít ványok- 
kul ellátandó folyamodásaikul: a" magy. 
kir. építési főigazgatósághoz f. évi fcbr. 
20dik napjáig nyújtsák lie. V ni. k. cpi- 
Ieszi főigazgatóság állal Budán , jau la. 
I8I-1,

A’szigeti kamrai alapítványt illető­
leg egy 8á v állI* forintból álló iskolai se- 
gedclemdij szinte megürült, mellyre az 
illető folyamodványok a’mármarosi kir. 
kamrai igazgatóságnál benyújtandók 
lesznek, li u d á n januárius KEIikén 
1841. ' 3—3

el ; messze útra pedig legbiziosaoo , 
deszkaládákba pakolta!nnk. Minden egy 
ollyns gyékény nyel készült köt égért . 
mclly 20—100 fontot nyom , fizettetik 30 
kr. e.p.; a’ láda pedig 8—ti ft c. p. nagy­
ságához képest. A’távollevő rendelke­
zők kéretnek, hogy szomszédságukban 
levő vnlnmclly kereskedő állni íratnának 
Sopronyba Ilofer Péter, vagy Flamlor-

, magtár , mindenféle ló- és marha­
istállókkal , sertéskotec/.ekkel, cseled- 
lakhellyel, pálinkaliázznl , sziliekkel, 
akiokkal, zöldséges és gyümölcsös kert­
tel ellátott telek, mclly 30 hóidból, 
szántóföld 101 és 'A hold, mellyból 10 
köblös őszibuzával vnn bevetve , kaszáló 
29 hold , erdő pedig 431 hold.

Fekete Tói helységben belső telek 
£ I|.j szántóföld, 13, kaszáló 73 hold.

Kávást! helységben belső telek till 
□ öl szántóföld 3 kaszáló ti Imid , vala­
mint ezen három helységben a' kir. ki­
sebb haszonvételek , 62 jobbágy füst­
pénzzel ’s 2077 gyalog-napszámmal.

Puszi a-Dal inon. Szánló föld löl, ka­
száló, ti, erdőß(il hold, valamint Piiszfa- 
Gyarnkon is kél szobája lakház s mint­
egy 400 holdnyi részint szántó lészint 
kaszál I, de nagyobb részben erdóbcli 
birtokkal f. 184 Idik év mart. 18kán F. 
Győrösön 20 évre készpénzért zálogba 
fog adatni, addig is bővebben értekez­
hetni P. Kovácsiban gyárnálya Nadányi 
Károly , N.-Váradon pedig tiszti ügyész. 
Molnár Ferenc/, uriiknal, F.gyebirant ha 
a’ fenkitett illőben a’ zálnghaadás nem 
sikerülne , ugyanazon jószág a" fenn i 
„apón árverés utján haszonbérbe leszen 
adandó , megjegyezvén , hogy az utóbb 
megnevezett3 helység es 2 puszta egy­
mással határosak. Kelt Várnd-Olnszi- 
hnn jan. 16kán 18 H. 2—<>

Hirdetés
A" imilgu m kir, mlv. kincstár részé­

ről közhirró tétetik: Imgy folyó 1S1V, 
iskolai évre három r. ugyanazon királyi 
kincstár bemutatásához tartózó évenkint 
nyolczvan pgő forintból álló iskolai se­
gedeleméi jak ürüllek meg , m él veknek 
megnyci hetese végett kövei kezd lelté­
telek tüzelnek ki :

1) Ezen .segedelemdijak csak való­
ságos magyar királyi udvari kincstári 
szolgálni hun volt , vagy jelenleg levő só­
házi , hnrminczndi, gazdasági , bányász!, 
vagy postatisztek fiai, vagy árváji ré­
szükre \ annak rendelve.

2) Ezeket csak olly ifjak nyerhetik 
meg , kik ív nemzeti iskolákból mar ki­
léplek 's a’ mull: IH4'-/«3 iskolai évben jó 
erkölcsi viseletűk melleit a’ tanulmá­
nyokban jeles előmenetelt, lettek, azaz 
eminent iái nyertek.

3) Elkerülhet lenül szükséges, hogy 
az esednzők ebbéli folyamodásukat leg- 
fölelib folyó éli mai l/ins (ük napjáig a’ 
nnilgu magyar királyi tol\ári kincstári 
iktató-hivatalnak mulassák be , ’s azok­
hoz az illető ifjakat étdoklő eredeti is­
kola! bizonyítványokat csatolják.

4) X églére az is kívántatik : Imgy 
a’ könyöi gő-lex elekben az illető szülék 
tulajdon szolgalatjuk idejét , és gye Imi­
kéiknek számát , hitelesen bizonyít

Vííllóügyvédvizsgálati hirdetés.
A’ tele. kir. Válló-Feltörvényszék ezen­
nel közhírré téteti , hogy kik a’ legkö­
zelebbi alkalommal váltóügy védi vizsgá­
latot kívánnak letenni, közügy védi hit­
levelükkel , továbbá erényes magokvi- 

2 -3 selel érői ’s legalább félévi vált ójogi gya­
korlatiul szóló bizonyítványokkal támo­
gatandó folyamodásukat f. 194 l.éxi böjl- 
ináshá tjétől azon hó ltiltóig hezaroíag 
a’ tide. kir. Valló-Felt örvényszék hoz mi­
nek igln ló hivatalában adják be Kelt 
Pesten 1814. boldogasszony hó 2!) filcén 
Kogarasy János x fi.széki tanáesjegyző,

2—3

Tettes Pest megyei szolgák számá­
ra 3 évre kivántató f28():l/ic rőf búzavi­
rág színű, és 800 rőf fehér pos/.tómeny- 
nylség szállító-uira nézve itt a" megye­
ház kisebb teremében tartandó árlejtés­
re , folyó évi martins 17. napjának reg­
geli 12 óraja; ’s a’ megyeház szüksé­
gére cay évre kivántató mintegy 32 má­
zsa jóféle repezeolnj hasonló árlejtésére 
azon nap délelőtti 11 órája tüzelik ki olly 
hozzáadással : miszerint a’vállalkozók , 
a’ szállítási föltételeket ’s a’ szállítandó 
ezen tárgyuk mintáit, e’ns megye ud­
vari kapitányi hivatalánál addig is meg­
tekinthetik. Kell Pesten jan 14. 1814.

Dahravie/.ky első alispán. 2 — 3

ik
be. melly utóbbi hiteles bebizonyítás nz 
áriákra nézve is gyámul yjai lel ól megkí­
vánt alik. így

5) magában értődik : hogy ezen se- 
rredelempétizekre a’ nem valóságos ki­
rályi kincstári tisztek fiai valamint 
iw kik csak a" nemzeti iskolába járn ik
x agy nem jeles élőménél ebiek , ne 
biliben azok is , kiknek esedezó-lex eleik 
ír kitűzött határnapnak elmúltával, v 
pedig a’kívánt eredeti iskolai bizonyil- 
xányok nélkül nynjlnlnak he, szamot 
nem tarthatunk.

BBirileltény.
A’ nnilgii magyar kir. mlv. kincstár 

rendelése következtében közhírre te­
lelik, hogy e’ folyó esztendő február 
23kán Hzigelen, Mármaros megyében , 
a’ «/latinai és királyiölgyi sobanyakia 
megkix átitató gépely (©eppehvrfcn) nyil- 
xányos ári érés utján lei fog adatni. Bér­
leni szándékozok tehat a’ fen érdek lel I 
helyen és időben , a’ kir. kamnii igazga­
tóság épületében , hol is n’bérleti felt é- 

azölc ítclekel mindenkor megtudhatni, a" meg- 
kivántató bánatpénzzel ellátva , megje­
lenni hivatalosak.

Egyébiránt írásbeli nján’nfok a’ meg­
kívánt aló bánatpénzzel ellátva ,Volánná - 
rosi kamrai igazgatóság elnöki hivata­
lának árverés előtti napestéig, benyiij- 
tmidók lesznek. 2—3
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